
ГОДИНА XXXVII.
ЦЕ I ИЊЕ, у сриједу 4. јуна 1908. БРОЈ 29

Претплнта ее шал.е поштан- 
ском унутницом. само н нспо- 
средно идминпстрацији „Гааса 
Црногорца" на Цечиње, а коме 
је наручније. г. Вељку Рамада 
новићу, К. Ц, агенту у Котор

Дониеп ее шаљу Уродништву. 
Руконнен се не враКају.
За оглаее плаКа се: за сва- 

ку ријеч н.1н за број од нет 
цнфара но 4 паре за ирви 
нут. а за свакн даљн пут но 
2 паре.

За Црну Гору на годину 8 
круна, на пп године 4 круне. 
За Аустро-Угарсну. Босну и 

Херцеговину на годину 12 нр. 
на по године 6 круна.
За све остале зенље годашње 

20 франака у злату. на цо го- 
1ине 10 франака у злату.

Претнлата ее прима само у 
годишњим инолугод. роковима. 

Поједини број 20 пара.

Власник: Државна Штампарија
Одговорни уредник: Филип Јерговик.

СЛУЖБЕНИ ДИО

м и
НИКОЛА I

по милости Божјој
КЊАЗ И ГОСПОДАР ЦРНЕ ГОРЕ
На приједлог Нашег Министра Војног 

производимо:
у чин артњљеријског потпоручника свр- 

шене питомце артиљеријске официрске 
школе, артиљеријске нареднике: Ђока 
Гардашевића, Јагоша Вуисића, Мирка Па- 
овића, I аврила Килибарду, Марка Зуров- 
ца, Петра Б. Влаховића, Јована Петри- 
чевића, Миливоја Павићевића и Милована 
Вујовића.

Наш Минисгар Војни нека изврши овај
указ.

Ријека, 16. маја 1908. г.
НИКОЈ1А с. р. 

Министар Војни, Генерал-ађутант, 
бригадир Митар Мартиновић е. р.

НЕСЛУЖБЕНИ ДИО

М. Ивановић: 
Предсједник: 
М. Ивановић: 
Предсједник: 
М. Ивановић: 
Предсједник:

ЈАВНА РАСПРАБА
по дјелу злочина велеиздаје, откривеног 23. окт. 19С7. год.

VIII. СЈЕДНИЦА. ДРЖАНА 19. МАЈА 1908. ГОД.

Почетак у 8 сати прије подне 

(Стенографске биљешке). 
Предсједник: Нека се доведе Милош

Ивановић.
'(к 'УОТЛћђ.
Јеси ли ти Милош Ивановић?
Милош Ивановић: Јесам.
Предсједник: Одакле си родом?

И.з Куча.
Шта сте по занимању? 
Чиновник Конгроле.

Јсстс ли кад кажн.авати? 
Нијесам.

Ви сте чули тужбу, која 
вас терети, а по исказу Ђорђија Конгића, 
Душана и Михаила браће Ђоновића, Ми- 
лисава Љеиаве и Мирка Веговића, да су 
вам Контић и Душан Ђоновић, дониЈели 
писмо из Котора 21. октобра од Марка 
Даковића и у друштву са Љепавом и 
Беговићем тумачили га, пошто је било на- 
писано у преносном смислу, а чија се 
садржина односила на извршење завје- 
реничког илана, а на име, да вам је у 
писму говорио, да речете брату Михаилу, 
Спасоју Пилетићу и Митру Вукчевићу, 
да у своје вријеме доведу по извјесан 
број својих саилеменика у сврху извр- 
шења иоменутог плана. Осим тога, Ду- 
шан Ђоновић наглашава, да му је при- 
ликом иредаје писма Даковић рекао: „Ми 
смо се договорили на Цетињу и они су 
мене овамо послали, да пабавим бомбе 
и што греба, а они да ће наћи човјека, 
који ће носити гласове мени од њих и 
њима од мене.“ Реците Милошу овако: 
„Знате ли ви шта сте рекли Марку, кад 
је кренуо из куће Михаила Јовановића, 
па оно што сте рекли, треба да радите“. 
И кад вам је Ђоновић горње ријечи Да- 
ковићеве саопшгио, да сте ви одгово 
рили: „Знам ја што смо ми рекли и уго- 
ворили с Марком, али видите, не може 
се сад. Ја ћу отићи у Куче и ако нико 
че хтједне радити, ја ћу сам.“

Кажите што-год у име тога у своју 
одбрану, али прије тога опомињем вас, 
Да говорите исгину.

М. Ивановић: Истину сам вазда го- 
ворио.

Предсједник: Познајете ли Марка Да- 
ковића?

М. Ивановић: Познајем добро. 
Предсједник: Од када сте се с њим 

упознали ?
М. Ивановић: С њим сам се упознао 

ОД када је био овдје, а раније у Био- 
граду.

Предсједник: Дакле сте интимни с њим?
М. Ивановић: Онако.
Предсједник: Познајете ли Душана и 

Михаила Ђоновиће?
М. Ивановић: Познајем од оне ноћи, 

када су били код мене.
Предсједник: Познајете ли Љепаву и 

Беговића?
М. Ивановић: Познајем само од ге 

вечери.

НОЛИГИКУ II КЊИЖЕВНОСТ
ИзЈлази суботом

Предсједник: Дакле нијесге црије по- 
знавали ни Ђоновића, ни Љхепаву, ни 
Беговића?

М. Ивановић: Само за врије;ме те ве- 
чери сам их познао, сјутра-дан да су до- 
шли, не бих знао ко су. Кад <у ми су- 
дије рекли, који су то ђаци го били — 
ја нијесам знао који су, и кад су ми су- 
дије споменули Беговићг, ја са|м мислио 
да је то Беговић из Подгорише.

Предсједник: Је ли био ту Контић и 
Љепава, н колика су ђака ту долазили?

М. Ивановић: Колико се м<ени чини, 
то је било одавно, и не могу .да се сје- 
тим, колика су ђака била — биће 4—5, 
могуће 6.

Предсједник: Како велите, да се ие 
можете сјетити, као да нијесте в.одили ра- 
чуна о таквим саетанцима?

М. Ивановић: Баш у томш и лежи 
ствар, како ко схваћа. Може б1ити ја кад 
сам радио с њима, нијесам знао, што се 
иза брда вал>а. Било је само мало вре- 
мена, што су они код мене- били, те 
према томе, господо судије....

Предсједник: Оставите госшоду суди- 
је, иа одговарајте на питања!

Признајете ли, да су дол&зили код 
вас? Сјећаге ли се, да је био Ђоновић, 
Контић, и још два три ?

М. Ивановић: Сјећам.
Предсјединк: Јесу ли вам доносили 

какво писмо?
М. Ивановић: Они су донњјели писмо 

и рекли, та је то писмо од Даковића, и 
да имају да ми га саопште.

Предсједник: Јесу ли вам га саоп- 
штили?

М. Ивановић: Почели су га ту.мачити, јер 
|||ђе_ 6ј;ло обично писмо, но у алегорији. 
Ја сам питао: „шга може бити, да дођу 
ђаци, кад их не-познајем?" Било је ве- 
че и ја сам питао: „шта ћете по кафа- 
нама?“- Рекли су: „Били смо у Котору код 
Даковића и донијелисмо вам једнописмо." 
- Ја кажем: „Дајте ми га!“—Они кажу: 
„Нећете га разумјети." Један је почео не- 
што говорнти, да је намјеран Даковић, да 
изиђе на Грахово и за то треба да побуни 
војску противглаваранеким одрицањемпо- 
слушности. То је требало још да учини 
мој брат Михаило, Вукчевић и Пилетић. Ја 
сам рекао, да је то лудо; као ђаке њих 
сам опоменуо, да ке чине лудорије, и да 
то ие смије бити, нити да може бити. 
25аци су били као незадовољни тим до- 
чеком, иа су навалили на мене и нешто 
говорили. Ја сам казао: „такве поруке 
глуие не треба носити", и одбио сам их 
и отишао сам на вечеру.

Предсједник: Јесули вам давали иисмо?
М. Ивановић: бни су рекли: „нећеш 

га разумјети", иочели су тумачити и ја 
сам их ирекинуо.

Предсједник,- Прочиташели вам ције- 
ло оно писмо?

М. Ивановић: Нијесу цијело, но кад 
сам ја из првог тумачсња разумио, да 
намјерава Марко изићи на Грахово и по- 
буну чинити, и да то греба да учине 
Вукчевић, Пилетић и Михаило, — ја сам 
рекао, да је то лудо, и да глупо мисле, 
и да они као ђаци то греба да батале.

Предсједник: Јесте ли ви пребацивали 
Марку у погледу иоруке или у погледу 
личности ?

М. Ивановић: Нијесам иребацивао, што 
повјеровах такве ствари, но за то, што 
то чини уопште глупо и неозбиљно.

Предсједник: Је ли вам Ђоновић ка- 
зао, да је Даковић рекао: „рециге Ми- 
лошу, знате ли, шго сте обећали, када 
смо се растали у кафани Михаиловој"?

М. Ивановић: Није ми то Ђоновић 
казао, ни друго ништа, осим ово: кад 
сам ја њима казао, осуђујући те поруке, 
дајето глупо и против интереса мира, ре- 
да и поретка, они су навалили готово љу- 
тито, да ја само поруку кажем, на макар 
они не извршили.

Ако ми дозвољавате, ја ћу рећи неко- 
лико ријечи на саму тужбу, која не по- 
чива на јаком ослонцу.

Предсједник: Најприје одговорите на 
ова питања.

__ Одговористе ли Ђоновићу. „Знам
ја, што сам са Даковићем говорио, но 
сада није вријеме, али ја ћу се заузети?“

М. Ивановић: Није истина! Ја ћу по- 
бијати ово са друге стране, да то није 
истина, нити је могло бити.

Предсједник: Рекосте ли ви ђацима, 
да ћете ићи у Куче, и јесте ли ишли?

М. Ивановић: Јесам! На њихов захтјев 
рекао сам, да морам ићи у Куче, али 
ради мојих послова. А кад би то ко други 
чуо, могао би рећи, да ћу ја ићи кући, 
не ради мојих иослова, него ради ових.

Предсједник: Да ли сте ви ту поме- 
нули Ивковића и војводу Гавра?

М. Ивановић: Војводу Гавра ншесам, а 
Ивковића сам чини ми се поменуо. Ја сам 
рекао: „Ивковић је долазио код мене и 
тражио ми је иара 30—50 круна. Дошао 
је и каже: „да ти речем нешто, Ивано- 
вићу“, и рекао мп је: „дај ми 30 круна“.

Ја сам рекао: „Немам, мени треба 
више, него теби“. Ту је било многољуди, 
рекао сам: „Немам ни за мене“.

Предсједник: Споменусте ли ви први 
Ивковића, или ђаци?

М. Ивановић: Све што је било окотума- 
чења писма од моје стране — ја не могу 
рећи, јер су они били неколицина а ја 
против свијех. Неко ово, неко оно, а ја 
кажем, да никад с њима нијесам био у 
додиру.

Предсједншс Јесте ли ви говорили са 
Даковићем о каквој револуцији или на- 
иаду ?

М. Ивановић: Нијесам никад.
Предсједник: Како ви да одмах не пре- 

кинете и да дајете објашњења, да гово- 
рите: „идем у Куче“ и т. д.?

М. Ивановић: Ја кажем, да ме је баш 
изненадила та порука, а нијесам им рс- 
као да идем у Куче за то, него за моје 
после.

Предсједник: Је ли вам Даковић го- 
ворио о бомбама ?

М. Ивановић: Није никад.
Једном ириликом, не сјећам се кад, ири 

'бФјаду, чвцк&ићљ
који су одустали од кандидације. За то 
је Радовића лично укорио. Он мени каже, 
како то није лијепо, како су имали дос- 
та прилике, да буду изабрани и осуђују- 
ћи Радовића, Церовића и друге каже ми: 
„Ја ћу учинити, кад они неће да раде 
како вал.а, да их не буде, и тако ђу се 
трсити њих“.

Предсједник: Да ли је гу помињао 
бомбе?

М. Ивановић: Не знам, само говорио 
је, да ће навалити, да их нема, да их 
трси.

Предсједник: Када је то било?
М. Ивановић: Баш онога моменга, кад 

сам чуо, да су одустали од кандидације.
Предсједник: Је ли вам Контић што 

говорио ту вече?
М. Ивановић: Ја не могу рећи ништа, 

што је говорио, јер је немогуће било чу- 
ти. Није био међу нама говор, да чујем 
што тако. Ја сам им рекао: „Ја идем на 
вечеру. молим вас, да се то батали. 
Чувајте се ви тијех послова, од тога не 
може бити ништа и не смије бити“.

Најмања ствар, ако се догоди — ви 
ћете проианути. Послије тога, што је 
гозорио — ја не знам ниш.а, само 
знам, да су они изишли са негодовањем 
против мене.

Предсједник: Ви кажете, да вам није 
Ђоновић предао иисмо?

М. Ивановић: Није.
Предсједник: Гледасте ли ви то иисмо?
М. Ивановић: Нијесам га гледао. То је 

било све у моменту, није било времена, 
а гек сам видио која је садржина ни- 
јесам им ни тражио иисмо.

Предсједник: Јесу ли долазили посли- 
је тога Ђоновић, Љепава и други, да вас 
питају за коју ствар?

М. Ивановић: Нијесу.
Предсједник: Како су имали ти ђаци 

слободу, да улазе у вашу собу?
М. Ивановић: То није била моја соба, 

него ирва соба, како се улази у кућу Јо- 
вановића.

Предсједник: Јесте ли већ кад гледали 
те ђаке?

М. Ивановић: Гледао сам те ђаке, кад 
су долазили приликом два погреба дје- 
це Јовановића.

Предсједник: Шта бисте имали још 
рећи?

М. Ивановић: Ја ћу рећи ово: Да ова 
тужба није оправдана, није истина што 
се каже у њој о мени.

Предсједник: Говорите, али само у гра- 
ницама околности које вас терете.

М. Ивановић: У границама би се мог- 
ло говорити много, да буде доста, и 
мало да буде доста. У осталом, остајем

при томе, како сте рекли, да говорим 
само у границама околности. Ја ћу мало 
опширније говорити, да изнесем неке 
друге погледе.

По гужби под словом а) излази, да 
све. што је у вези са мном наведено 
исказом Ђ. Контића и његовијех друкња, 
гледе донашања порука од Даковића 
и иисма којим је, како је споменуто у ис- 
казнма Ђ. Контића, изложен револуциони 
план, с којим сам се тобож сагласио 
итд.; све дакле, што је казано у вези са 
мном — не стоји. јер не може бнти про- 
тив мене исказ Контића, који је на суо- 
чењу признао све што сам рекао, а то 
је прекидање тумачења писма, моје из- 
ненађење и т. д.

Дакле не стоји, да је то против мене; 
ту нема против мене ништа, то нема 
смисла. Друго, каже се, да је ту изложен 
револуциони план. Тонестоји. Какосеиз 
тога може што закључити против мене!?

Ја сам схватио побуну, али нијесам знао 
што се иза брда вал.а. План није могао 
бити мени саопштен, кад каже, да сам 
ирекинуо писмо. Но колико иознајем на- 
воде ђака, према ономе, што ми је писмом 
саопштено, ни ту не би се могло закљу- 
чити против мене, да сам раније знао 
што о гоме. Вели се у истом ставу, да 
сам се ја са тим планом сагласио и ио- 
казао готовост за извршење. Тужба иде 
даље и каже, да сам осуђивао иревелику 
повјерљивост Даковићеву према особа- 
ма, по мом мишљењу — сумњивим и 
утврђује, да сам ја у то носвећен. Ово је 
закључак тужбе.

Господо, кад се овако узме, да сам 
ја учесник, и да сам се ја сагласио са 
■’1Ч1Л»1 г.’.9а','А?Л»,, 1.1. ВДА да сам ја
показао готовост за извршење истог, 
закључује се из тога моја посвећеност; али 
посвећеност у овом случају, свакако би 
искључивала сагласност, нарочито што ту 
сагласност нико није од мене тражио.

Шго се тиче повјерљивосги, да сам 
осуђивао повјерл.ивост Даковићеву ире- 
ма особама сумњивим, — истина, да сам 
осуђивао поступак његов, али не повјер- 
љивост према особама. Осуђивао сам 
мисли његове и тако луде покушаје и 
уједно побуну, на коју нико није мислио.

Каже се овдје у тужби, да је несум- 
њиво утврђено, да ми је илан од прије 
познат; међутим овдје је све сумњиво.

У исгој тачци тужбе у потврду горњега 
износи се моја изјава Контићу и други- 
јема, да ми није потребно њино тумаче- 
ње писма. Ја нијесам то казао, као да 
ми је то било познато, но сам казао 
„дајте ми то писмо“ не знајући пгго ће 
бити од тога, мислећи да је то обично 
иисмо и рачунајући да ће Даковић што 
објаснити о свом одласку, а Контић је 
све признао што сам ја признао. То, у 
колико се сјећам, Контић тврди на заиис- 
ннку од 5. фебр., а ја сам саслушан 
другог трећег и четвртог.

О суочењу са Контићем говорићу 
иослије.

Дакле, свс ове горње околности кад 
би се узеле. како је у тужби, излазило би 
да сам ја био посвећен у овој ствари; 
ту би била за мене једна одговорност, 
ако не казнена — онда моралназа мене 
много тежа, јер би излазило, да сам до- 
знао нешто, што сам био дужан јавиги 
властима, а међутим то није случај.

Под б.) вели се, да сам ја све горње 
околности, потврђене исказима Ђорђије 
Контића и другова, признао. То, госпо- 
до, ако сам био при свијести онда, кад 
сам говорио на записнику и кад сам чуо 
записнике ђака и дао на те записнике 
одговор, и ако сам сада при свијести, го 
не стоји. Не каже се ништа мање, него 
да сам признао излагање плана.те да се 
саглашујем и да сам признао осуђивање 
повјерљивости. Ако сам све признао, 
није требало изводити једно из дру- 
гога, него је гребало само рећи: Ива- 
новић је све признао. Сада долази исказ 
Д. Ђоновића. Не зиам колико је он твр- 
дио, али према тексту гужбе излази, да 
је он нешто тврдио. Ја се не бојим ква- 
литета ђачких изјава, колико се бојим 
квантитета. По изказу Душана Ђоновића 
ја би био јако крив, кад би гај исказ 
био ваљан, кад би био утврђен и кад 
би био несумњив, као што узеше ишл>ед- 
ници, а по том и држ. тужиоци. По то-



ме исказу излази, да сам ја казао Ђо-; 
новику: „Ја знам што смо ми рекли и 
уговарали са Марком, али видите, сада 
се не може. Ја ћу отићи у Куче и ако 
нико не хтједне радити, ја ћу сам“. Из 
овога фактички, сваки закључује, да сам 
ја морао знати не само нешто, него све. 
По исказу, да се врати.м на горње, Ђо- 
новић тврди, да му је Даковић рекао 
у Котору": Ми смо се договорили на 
Цетињу и они су мене овамо иослали да 
набавим бо.мбе и што треба, а они да 
ће наћи човјека, који ће носити гласове 
мени од њих и њима од мене; реците 
Милошу овако: „Знате ли ви што сте ре- 
кли Марку, кад је кренуо из куће М. Јо- 
вановића, па оно што сте рекли треба 
да радите." Ово је, господо, врло важна 
ствар, врло важна околност, коју треба 
суд да утврди не са каквом ријечи „не- 
сумњив", него нечим другим, јер није то- 
лико важна за мене, него и за остале ко- 
ји су оптужени.

Узмимо сада да сам ја потпуно невин 
и да ћу го доказати, па кад ја као невин 
страдам, можда да их имаде још так- 
вих, па ево и овдје се каже: „знате ли 
ви што сте рекли Марку, кад је кренуо 
из куће М. Јовановнћа"?

Ја мислим, господо, да је неопходно 
потребно ради овога што сам напоменуо 
и ради тога да не би један кривац, који 
је са мном говорио, остао само сумњив, 
или се извукао, или да не би један прав 
човјек био сумњив и као такав осуђен, 
мислим, да је потребно утврдити, и упра- 
во ћу да питам, када и коју вече и у ко- 
је доба је Марко Даковић кренуо с Це- 
тиња?

Предсједник: Утврђено је.
М. Ивановић: Бп ли могао знати, јели 

кренуо дању илу ноћу, јер од тог зависи 
да суд одма вјерује моме оиравдању?

Предсједник: Пошао је у мрак.
М. Ивановић: Потребно је утврдити 

да се зна кад је кренуо, да се утврди 
ко је био с њим, то је неопходно потребно, 
јер тај који је с њим био, морао би за ово 
знати, као и то, да нијесам ја био, те 
нијесам могао оно ни рећи, што се каже, 
да сам рекао.

Предсједник: Што би можда знали 
потпуно, кад би Даковић био овдје?

М. Ивановић: Баш зато што нема Да- 
ковића овдје, зато страдају и ирави л>у- 
ди. Надам се, да ће суд чинити право. 
Треба утврдити, ко је био, кад је Дакозић 
кренуо, јер то је важна околност?

Предсједник: Немојте давати лекције 
суду. Цјто се морало утврдити, суд зна. 
Побијајте основе тужбе.

М. Ивановић; Нијесам мислио да дајем 
лекције, него тражим од суда да то 
утврди.

Предсједник: Што се тиче извјесних 
околности суд ће видјети, колико су у- 
тврђене.

М. Ивановић: Имам да кажем, да сам 
рачунао, да ћу доказати, гдје са.м био ту 
вече, кад је М. Даковић отишао, па ако 
се докаже да је у једно вријеме отишао, 
кад___

Предсједник: Али те Маркове ријечи: 
„Реците Милошу овако: „знате ли ви што 
сте рекли Марку, кад је кренуо из куће 
М. Јовановића, па оно што сте рекли 
треба да радите", не мора бити баш тај 
договор ону вече, кад је Марко огпутовао, 
него се може узети да је био и раније.

М. Ивановић; Могло би се узети сва- 
којако, али ирема томе како је рекао 
Ђоновић и како стоји овдје, и како ве- 
ли Ђоновић да је рекао Марко, нзлази, 
да ми је то рекао, кад је кренуо из куће 
Јовановића; ја мислим, да је ираво разу- 
мјено, да је то било онога момента, кад 
је Марко кренуо.

Предсједник: То ће суд оцјењивати,
М. Ивановић: Ја мислим да је овако. 

Да се вратнм опет па став а), гдје се каже, 
да ми је изложен револуционарни илан, 
с којим сам се сагласио, а даље се каже, 
да је несумњиво утврђено, да ми је илан 
још раније био познат. Ја мислим, да је 
ово контрадикција, јек ако је тај плаН 
раније постојао, већ та чнњеница, да сам 
ја члан организације некога пакленога 
друштва доказује, да није било потребно, 
да ми Даковић или ко други шиље 
некога, да ме сњим упозна. А ако се 
узме да тај план није раније постојао, 
него ако се узме да сам се истом овдје 
с њим уиознао, значи да нијесам могао 
бити раније с њим познат.

Из ријечи: „Знам ја што смо ми рекли 
и уговорили са Марком, али видите не 
може се сад. Ја ћу отићи у Куче, и ако 
нико не хтједне радити. Ја ћу сам“, ствара 
се закључак о мојој кривици и каже се: 
„Горња околност несумњиво доказује не 
само посвећеност Милоша Ивановића у 
завјеренички илан, него и чињеницу, да је 
и сам, као и остали саучесници у преврагу 
имао удјела код организације заједнич- 
кога комплота, чиме се учинио кривцем 
велеиздаје". Ова околност према тужби, 
како наводи г. тужитељ несумњива је, 
но мени се чини.да је не само сумњива, 
него да је чак врло сумњива, једно с 
тога, што то говори и тврди Ђоновић, 
који је противу мене давао у записнику 
изјаве у највећему једу и огорчењу због

■ г... . . '• их прекидао ријечима и на-
Јвао њ. дјсчурлијом, додајући ми, да ћу 
знати, кога сам назвао дјечурлијом, те 
према томе давање исказа таквих лица, 
у гаквоме стању неће суд узети као вјеро- 
ватно, и с те стране није моја кривња не- 
сумњива. Сумњива је и даље с гога, што 
ја не признајем, а сумњива је и за то, 
што је Контић, колико се мени чини, на 
записнику потврдио, да сам ја прекинуо 
тумачење иисма. Ако будем у стању да 
утврдим то прекидање, онда престаје све, 
јер онда ниги сам знао за план, нити 
сам се сагласио, нити треба вјеровати, 
што тврди Ђоновић, да сам ја казао.

Треба да се задржи.м на ријечима, за 
које се вели, да сам их ја казао: „Знам 
ја што смо ми рекли и уговорили с Мар- 
ко.м, али видиге не може се сад. Ја ћу 
отићн у Куче и ако нико не хтједне ра- 
дити, ја ћу сам“. Да видимо, како је ово 
сложено врло неразговјетно са стране 
онога који је послао поруку или незна- 
њем и нелогичношћу мојом, или онога, 
који је овако скрпио да ме оптерети. Из- 
лази да сам ја казао: „Знам ја што смо 
ми рекли и уговорили с Марком, али ви- 
днте ие може се сад“, значи: ја знам да 
моји другови, издајници домовине, неђе 
сада да раде на томе, па онда дал>е изла- 
зи: алн исто ја ћу са.м у Куче отићи, или: 
поред свега тога што се моји друговн 
не слажу да се изврши револуција- ако 
се може узети да се говори о револу- 
цији и о илану, а не као што сам ја ре- 
као о буни— излази, да сам иристао да 
радим против свих завјереника и противу 
мога брата, и да радим противу њега у 
Кучима, а мислим, да је свима вама поз- 
нато, колико иовјерење мој брат ужива 
у Кучима.

Предсједник. А гдје је био ваш брат 
тога нута, кад сте се састајали са ђацима?

М. Ивановић: Мислимдома, у Кучима.
Излази према овоме, да сам рекао: не 

може се, али ја ћу ипак радити и против 
Михаила у Кучима, да ћу ноћи у Пипере, 
па ако Спасоје Пилетић неће да дигне 
револуцију, да ћу и ондје дигнути, па да ћу 
онда поћи у Љешанску нахију, да противу 
Вукчевића дигнем револуцију. Ово нема 
смисла и ја ово нијесам могао рећи.

У ставу нод б.) стоји да смо се дого- 
варали на Цетињу. Треба да се зна, који 
смо то ми, који смо се договарали, Чуо 
сам првога дана, кад се расправа почела, 
да се помнњу неколицина, а не знам да 
ли се ја помињем или не, пошто тога 
нема овдје. Треба знати, да ли сам ја ту 
био. Да сам ја, госиодо, у опште таква 
паклена душа и такав злочинац, готов 
да вршим злочин како тужба представл>а, 
рачунам, да не би тако мирно ишао на 
извјесно мјесто за службом, него бих тра- 
жио то зликовачко друшгво са зликов- 
цима, да остварим план револуције. Да 
сам раније знао за завјеру, не бих чекао 
од 23. октобра, кад су дошле бомбе, до 2. 
феб., да дођем нод мач целатов, него 
бих био онамо, гдје су они, који су снре- 
мили бомбе.

Предсједник: Какав мач џелатов, шта 
разумијете под тим?

Милош Ивановић: Под мач онога који 
стријел>а, који убија.

Предсједник: то ће Суд извиђети, па 
ако сге прави...

М. Ивановић: Ја тако узимам. Говори 
се да сам издајник и ја потпуно знам, 
да ме суд ка таквог осуди, да ми не би 
фалио мач џелата. Немојте ме рђаво ра- 
зумјети. ДаЈве, да сам ја како се овдје 
каже „чињеница" у пакленом нлану, зар 
не бих ја, ако ништа више, небили Да- 
ковићу споменуо кога који ће радити про- 
тиву Црне Горе и не би ли они послије 
гдје рекли, нмадемо ми још Једнога, има- 
демо Милоша Ивановића и он је наш 
човјек. Зар би било те глуне поруке од 
Марка о иобуни, а можда да је што та- 
кво и слично излазило, али ја зборим да 
ја ништа нијесам чуо о каквој побуни.

Ја сам стигао из Колашина 9. септ. 
ир. год. Од 9. септ. ир. год. па све до 4. 
окт. у вече исте год. био са.м на Цетињу 
уиознаЕајући се са новом дужношћу у 
Кон гроли. 5. у јутру, био сам отишао са 
Бошковиђем уунутрашњост ради прегле- 
да рачуна у надлештву, тамо сам се др- 
жао 13 дана и имао би се још задржати 
мјесец дана на једном надлештву.

По наредби предсједника нозван сам, 
да дођем одмах на Цетиње. Ја сам пре- 
кинуо рад и дошао са.м 18. окт. у вече, 19. 
сам добио пуномоћије, а 21. долазе ђа- 
ци, — бомбе на Цетиње. Дакле, господо, 
види се јасно, да је то само случај, да 
ме нађе иорука, бомбе и т. д. Претпо- 
ставимо, како би мене та иорука нашла, 
какав бих био ја завјереник, који сам сва- 
ког моменга био дужан по службеном 
послу, да будем с једнога краја Црне 
Горе на другом, везан службом контрол- 
ном! Стога јасно излази, да нијесам мо- 
гао бити завјереник. То пак што сам 
имао 40—50 дана провести тамо, пока- 
зује, да нијесам могао знати за поруке, 
бомбе и т. д., него је тај брзојав учинио 
да се срегем с бомбама и глупим пору- 
кама.

Предсједник: Ви рекосте, Ивановићу, 
да је Душан Ђоновић из неког инада ис-

такао пред ишЈведним судијама оно, што 
је казао. т. ј., да је донио писмо, да су 
вам објашњавали писмо и да сте ви ре- 
кли: знам, што је М. Даковић говорио, 
али није томе вријеме, јер се таква ствар 
не може за тако кратко вријеме извести, 
него треба да се годинама ради на так- 
вом преврату, али ја ћу поћи у Куче, и 
рећи ћу то Михаилу, а сам ћу пора- 
дити колико могнем. Зар мислите, да би 
таква ситница, једна ријеч ваша, коју сте 
уиотрнјебили према ђацима, моглаизазва- 
ти да такву тешку ствар изнесу иред 
судом против вас?

М. Ивановић: Ја сам много о томе раз- 
мишл.ао и јако се чудио, што је то зна- 
чнло. Ја ћу мало да кажем нешто о самом 
начину суочења, које ми се није допа- 
дало и које је било неправедно. То је 
било овако:

Ја сам преслушаван, колико се сјећам, 2., 
3. и 4. феб., а 5. сам позван од стране 
ишљедника и саопштено ми је, да је све 
што је требало иелиједити, ислијеђено 
и да остаје једино још суочење с ђаци- 
ма. Питао сам их, хоће ли то суочење 
бити с појединима, или са свијема ску- 
иа, јер како сам видио, да се они не 
слажу у заиисницима, бојао сам се и чу- 
дио сам се, што то значи. Најприје сам 
рачунао, да су они из иједа, што сам 
их онако иримио, против мене; јер би- 
јаху као ђаци љутити, што ја нијесам 
примио поруку, дакле или због тога, или 
игра ријечи, не знајући што раде, да су ме 
оклеветали можда и нехотично и сад. је 
све зависило од суочења. Рачунао сам 
да ђу на суочењу довести све усклад, да 
ћу их подсјети ги, само да ми нешто при- 
знаду, и онда ћу лако доказати, да је 
моје све истинито. Цијенио сам, да је 
довојвно само, да ми признаду једну 
околност, да ја онда из те докажем 
друге. Дошао је на суочење једини Кон- 
1ић, који је ио исказу за мене најопаснији. 
При суочењу с Контићем....

Предсједник: Прочитаћемо суочење.
М. Ивановић: Дозволитеми. г. предсјед- 

ниче, да кажем нешто о прекиду тумачења 
писма. Ви знате, какво је било суочење. 
Послије суочења с Контићем изненадили 
су се и послије Контићевог исказа, да 
сам ја ирекинуо тумачење иисма као и 
иослије прегреса другијех околности, које 
ме терете, Контића су спровели у за- 
твор, а меии су рекли: хајте и ви. Ја 
сам рекао, да ме суоче и са остали- 
јема, а они рекоше, да неће сада да 
нас суочавају, јер имају иосла. Ово је 
било 5., 6. и 7. феб , кад се позивају на су- 
очење Контић, Душан Ђоновић, Милисав 
Љепава, сви без мене. Ја рачунам, да је 
тај иоступак ишљедника неправедан, на- 
име да суочавају ђаке без мене. Рачунам, 
да је то на моју штету и рачунам, кад 
је Конгић казао, да је признао, да би 
можда неко од њих нешто рекао. ГБи- 
хово се суочење насгавља, а моје ире- 
кида. Мислим, да је и ту неки разлог. 
Рекли су ми, да сам клубаш, а ја сам 
рекао, ако јесам клубаш, да нијесам 
бомбаш и молио сам, да се то стави у 
заиисник. Још су ми рекли: „Знаћете ви, 
кога сте назвали дјечурлијом". То је го- 
ворио Душан Ђоновић у љутњи.

Предсједник: Треба да знате, да Душан 
Ђоновић, Контић и остали, који вас те- 
рете исказима пред иш.љед. судијама, да 
нијесу ни споменули ваше име пред иш- 
Јведном комчсијом, а ако су шго били 
на вас љути, они су гребали, да још тад 
вас оптерете.

М. Ивановић: Не знам, могуће је све. 
То треба да они објасне, зашто су ме 
геретили, а не ја. Никад их нијесам видио 
до оног часа и према томе ми је жао, 
како се је могло узети, да сам ја толика 
луда, да шестини ђака вјерујем, а никад 
их прије нијесам видио.

Бран. Бакић: Рад бих био знати, Ива- 
новићу, кад си пошао у Куче?

М. Ивановић : Ја сам отншао у Куче
26. окт. 1907. год., а рачунао сам, да ћу 
тек око 1. нов. ићи. Што сам иошао 2—3 
дана раније, био је узрок, шго је било 
3 дана нразника, па сам молио по до- 
вршетку рада мога шефа, да ми ова 2—3 
дана не рачуна у допуст.

Суд. Поповић: Ви сте, Ивановићу, пи- 
тали, је ли утврђено бјегство Даковића, 
јер вам је го потребно за то, да би 
могли констатовати, да ви нијесте могли 
нриликом његова одласка с њиме ништа 
договарати; вријеме вам је казато, наиме
27. септембра у вече и доцније се нијесге 
на ту околност вратили нити покушали, 
да докажете немогућност договарања’ 
Ја бих рад, да то утврдите, ако можете, 
а прије хоћу да вам поставим питање, 
коЈе би вас навело, да то можете учи- 
нити. Гдје сте били на квартиру?

Л1. Ивановић: Дакле Даковић је отишао 
27. у вече. Сад треба да знам, кад је 
оио нападај на кућу Михаила Јовановића?

Суд. Поповић: Двадесет петог. Јјесте 
ви| а ? 1 бИЈ1И Н3 Квартиру код Ј°ван°-

М. Ивановић: Нијесам био.
Суд. Поповић: Послије напада сте се 

преселили?
М. Ивановић: Јест, сјутра-дан.

Суд. Поповић : А за вријеме нападаја 
сте били?

М. Ивановић: Јесам. Дозволите да на- 
ставим. Сјутра-дан бијаше управо грозно 
стање на Цетињу. Било је хуке и буке 
против некијех личности. Од стране пак 
полицијских чиновника, међу којима има 
и часних, било нам је саопштено, да 
нас је народ осудио на смрг. Нијесу нам 
баш тијем ријечима саопштили, али је 
излазило, да је народ киван и да се боји 
полиција, да ће нас помлатити. Дакле, 
већ је полиција била ту и лијеио рекла: 
Молимо вас, уклониге се од руље, го- 
миле и немојте излазити послије 5 сати, 
јер би гомила могла некога удариги то- 
љагом или макар чим. То је било од 
стране полиције врло добро и то сам ја 
поштовао, јер сам чувао свој живот, да 
ми не нагрде или живот или част. Због 
тога, што нам је то саопштено од стране 
полиције, сврнуо сам се кад-кад идупи из 
контроле, да узмем дувана, а обично 
сам право ишао Банашевићу, гдје је бпо 
Сп. Пилетић, Гаврило Церовић итд. Не 
знам, колико смо ту били - 2доЗноћи. 
У то вријеме долази бјегсгво Даковиђа. 
Позивам се на Банашевића, да сам био 
код њега 2 до 3 ноћи и да смо оружа- 
ни чекали напад.

Суд. Поповић: Доста је о гом питању. 
Иматели још које околности, да сте били 
од стране полиције опоменути?

М. Ивановић: Да, нијесам био опоми- 
њан, него ми је саоштио Радовић и 
други.

Суд. Поповић: Имате ли још шта на- 
вести у прилог, да се нијесте могли до- 
говарати с Даковићем? Сјетите се, Ива- 
новићу, за вријеме открића бомба, па 
док сте дошли гдје сте били службеним 
ПОСЈ1ОМ ?

М. Ивановић: Ја сам 19. окт. по долас- 
ку са Ријекс добио пуномоћ предсједни- 
ка за један преглед и у тој сам дужности 
провео до 25. увече. Тојеразлог, те сам 
раније ношао куђи. Од куће сам се вратио 
не знам, мислим 8. новембра 19О7.увече. 
Иза тога сам био, сад не знам тачно, ја 
ћуто потврдити званичним документима, 
на дужности секретара Контроле до дана, 
када сам добио пуномоћије, да наставим 
рад, који је радио Бошковић.

Ушљед његове болести, а и с тога што 
је доцније пошао за судију, ја сам по- 
слије дошао у Министарство финанције, 
и радио тамо на прегледу рачуна све до 
2. фебр., када ме је Суд нозвао.

Р. Поиовић: Дакле нијесте били на Це- 
тињу откада сте се новратили из Куча 
са свадбе?

М. Ивановић: Не, нијесам.
Предсједник: Прочитајте његове запис- 

нике пред ишљедним судијама.
Писар Крал>евић чита:
Записник од 2. фебруара 1908. год.
Питате се г. Ивановићу, да кажете, је 

ли ви што познато о горњој завјери 
или о каквим здоговорима, из којих би 
се могло закључити да су циљали на за- 
вјеру? Дакле, пигате се у опште, је ли 
вам што о горњој завјери познато и све 
ш го ви је познато о гоме да испричате?

О. О у питању — наведеној завјери 
нијесам никад ништа чуо, нити сазнао 
ма с које стране, прије него се о томе 
дјелу повела истрага.

П. Је ли вам ко од Марка Даковића 
и другова му доносио било поруку ка- 
кву, бико нисмо — било обоје које се 
односило на горњу завјеру?

О. Није ми никад нико нити од Марка 
Даковића нити од кога другога доносио 
никакве поруке, нити иисма, које би се 
односило на што било, а камо ли на за- 
вјеру противу домовине и Господара.

П. Је ли вам у опште ко из Котора 
доносио какву норуку или иисмо од 
Марка Даковића и другова му?

О. Није баш нико никакво иисмо нити 
какву ибруку.

П. Је ли вам Душан Ђоновић и Бор- 
ђнје Контић доносио какво иис.мо од 
Марка Даковића из Котора у недјељу 
вече 21. октобра 1907. године?

О. Прије свега ту двојицу не познгјем, 
а већ сам наиријед казао, да ми није 
нико доносио никаквог иисма од Марка 
Даковића из Котора.

Г1. Јесу ли ва.м једне вечери т. ј. 21. 
октобра 1907. год. у ваш квартир — У 
кући Михаила Јовановића, и то у вашу 
собу, дошли: Душан Ђоновић, Михаило 
Ђоновић, Ђорђије Контић, Милисав Ље- 
пава и Мирко Беговић и донијели једно 
нисмо из Котора од Марка Даковића, 
које је нисмо било написано двосмислено 
т. ј. изгледало је, да га Нико Ђоновић 
пише из Биограда своме брату Душану 
на Цетиње, дочим у ствари јебилотако, 
да га је Марко Даковић писао вама. У 
нис.му је била, такође, и једна пропор- 
ција саставл>ена, коју вам је Душан ^о- 
новић, као и цијелу садржину писма, -" 
прогумачио?

О. Као што сам напријед казао иа 
ранија питања слична томе, одговара^ 11 
на ово, да ми ни у питању именовани. 
како рекосте — ђаци, нијесу никзД3 
доносили никаква писма од Марка Да 
ковнћа. У осталом ту господу ђаке не 
познајем лично.



П. Г. Ивановићу, сви наведени ђаци 
тврде, да су заиста ва.ма иуеновано пи- 
смо донијели, — те се добро раз.ми- 
слите и одговорите, јесу ли вам заиста 
то писмо доносили или не?

О. И по тређи пут кажем, да ми ап- 
солутно никакво писмо нијесу доносили.

П. Имате ли још што казати по овој 
ствари ?

О. Немам ништа више.
По прочитању: Милош Ивановиђ

М. Ивановиђ изјави: На прва поста- 
вљена ми питања, — да ли сам знао о 
завјери противу Господара и домовине 
и да ли ми је од кога долазило писмо 
или порука о тој завјери — одговорио 
сам, да нијесам ништа о тој завјери знао 
и да нијесам никаквога писма или поруке 
цримао, која би се на завјеру односила.

Истину сам казао, јер фактички ни- 
каквога иисма или норуке, која би се на 
то односила, примао ни од кога ни- 
јесам. Но међутим има једна ствар, која 
-у то вријеме кад се догађала, није ни- 
како личила на завјеру противу Госио- 
дара и домовиие, а међутим сад би се 
то могло узети.

На постављено ми питање, јесу ли ми 
ђаии Ђоновић и Контиђ с дружином 
доносили писма или поруке, нијесам се 
могао сјетити из узрока, што су неко- 
лико ђака чешће долазили приликом бо- 
ловања и смрти дјеце Михаила Јовано- 
вића, и ту имам да речем ово:

На дан или два можда и три, ирије 
него се чуло о завјери, дошли суједног 
дана, не знам у вече прије вечере или у 
дан прије ручка, неколико ђака од којих 
лично ниједног нијесам познавао осим 
Беговића, као шго су и ирије дола- 
зили, кад ми неко рече да ме траже да 
изађем у собу код њих. Било ми је веома 
непријатно да их примам и да с њима 
као сђацима говорим. Рачунајући, да ће 
ми што причати о новим нападајима 
на кућу, те бојећи се, да то њима као 
ђацима не шкоди што иду но кафанама,
— изашао сам код њих у једну собу до 
моје собе на горњи бој. Назвао им Бога. 
Питао их, јесте ли сви ђаци и шта хо- 
ћете, пребацујући им зашто долазе но 
кафанама. Неки од њих рече, али не знам 
који, дошли смо да те видимо, били 
смо у Котору и видјели Марка Даковића. 
Ја сам им рекао од прилике овако: Зар 
Марко није на Грахову, и што сте ви 
ишли у Котор? Они рекоше да су ишли 
својим послом, да им је дао Марко јед- 
но писмо и да им је рекао, да ми га иро- 
читају; у толико онај што говораше, из- 
вади писмо и поче да га чита, чини ми 
се један од Ђоновића иоче да чита пи- 
смо, и пошто прочита неколико на првој 
страници, не сјећам се, или он наиомену 
да је иисмо у иреносном смислу, или му 
ја примјетих да се то писмо не односи 
на мене, јер наслов гласаше драги Душ- 
ко и садржина бијаше фамилијарне ири- 
роде. У толико овај поче да објашњава, 
управо да нреводи то писмо и ноче с 
тим, — да то писмо не иде оноче, на 
чију је адресу, него да се мени односи. 
Од прилике, а тачно се сјетити не могу, 
смисао обЈашњења био је овај:

„Да ђе Марко убрзо стићи на Грахово 
и побунити сел>ане противу главара; да 
то треба да се учини и у Кучима, чиии 
ми се да рече, и у Пииерима и у Ље- 
шанској нахији, — што је требало ја да 
јавим Михаилу Ивановићу, Спасоју Пи- 
летићу и Митру Вукчевићу1*. Кад сам ово 
чуо, био сам јако изнеиађен и узбуђен,
— говоређи им, Марко је луд ако то ми- 
СЛИ и он не иознаје људе, којима то 
поручује. Ви сте ђаци, не знате шта чи- 
ните, није ваш посао да се мијешате у 
политику и у том смислу почео сам им 
пребацивати у љутини као ђацима и ђе- 
Ци и рекао им, да иду — да тијем ио- 
слом не долазе више код мене. Они не 
обрнуше одма, него почеше да ми и 
дал.е говоре, не сјећам се сад тачно што, 
али у главном чини ми се, да су рекли, 
да ће Марко побунити Грахово, да је зло 
ако и други то не учине и да му од ири- 
лике рекоше, треба новца. Ја сам опет 
напао грдити и псовати Марка савјетују- 
ћи их, да о томе не говоре никому 
ништа.

Чини ми се, да сам им рекао, кад су 
новце поменули, изгледа ми, да је тај 
Марко потпуно иолудио, јер и кад би 
гакве грозне ствари мислио да чини, лудо 
чини кад такве ствари иовјерава ма коме 
било, јер чуо сам да је Ивковић дола- 
зио и некима јавно по пјаци тражио но- 
ваца. — Иза овога ја сам се с њи.ма у 
брзо опростио и пошао на објед, а они 
пошли кућама.

Не гврдим, да сам тачно сваку ријеч 
нспричао што смо ту говорили, али у 
' лавноме смисао сам цијелога нашега раз- 
говора, док су иочели објашњавати пи- 
смо и говорити о подизању буне, тачно 
казао, а послије тога можда и нијесам, 
!еР се не могу сјетити. пошто сам био 
јако узбуђен и изненађен, те сам и ја и 
они у исто вријеме говорили.

0 овоме сам пошље размишљао и узео 
ствар као луду и незначајну, те јој није- 
сам поклањао никакве важности, рачу- 
најуђи, да Марко Даковић не би никад

могао такве коракс предузимаги и преко 
|аквих лица, а нарочито с обзиром на
I °, што је био овдје, кад су бив. посла- 
ници народ. странке одустали од канди- 
дација и потиуно се повукли с политич- 
ке борбе — једино из разлога, што је 
било заоштрено стање, да се не породе 
хрђаве иосљедице ушљед њиховог кан- 
дидовања и да се избјегну све евенту- 
алне трзавпце и нереди. Сматрајући ово 
овако, то сам задржавао за себе и ни- 
коме о томе нијесам ништа говорио.

Ово још имам рећи, да је ирије дола- 
ска ђака на један дан или истога дана, 

не знам, дошао Ивковић у кафану код 
Јовановића и кад сам ја уљегао, он се 
јавио и почео ми говорити, да хоће да 
иде у Котор, да му треба новаца и тра- 
жаше, да му ја дам неку суму, чини ми 
се да рече 50 круна. Ја примјетим да је 
Ивковић пјан, иа ми бијаше досадно да 
с њим сгојим у кафани и рекнем му, ни- 
јеси нашао ко ће ти дати пара и ул>е- 
жем у триезарију за ручак. Ивковић она- 
ко пјан помињаше да греба пара њему 
и Марку, али све то без везе и без сми- 
сла — жалеђи се, да му не да нико
ништа.

Имате ли још што рећи ио овој ствари?
Немам ништа више.
По ирочитању: Милош П. Ивановић
Записник од 4. фебруара \908. /.
Питање: Кад су ђаци донијели писмо 

из Котора од Марка Даковића и про- 
читали ви га, јесте ли ви том приликом 
рекли, да ћете то саопштити Михаилу, 
вашем брату, Спасоју Пилетићу и Митру 
Вукчевићу, и ако сте им рекли, јесте ли 
којом приликом то њима причали?

Одговор: Како су том приликом 
ђаци на мене много наваљивали, да се 
Маркови предлози о буни по племенима 
саопшге, ја салА ђерајући их на крају да 
би их се трсио, рекао: „Хајте, хајте ви 
својим послом, не гледајте како ће ко по- 
дићи буну, а ја ћу и тако скоро куђи“. 
С овим сам им хтио рећи, као да ђу ја 
бајаги го саопштити тијема људима 
како бих их умирно и трсио их се.

О овоме разговору са ђацима и писму 
нијесам прије него се открила завјера, 
знам сигурно никоме причао, а из узрока 
једино, што сам то сматрао као једну 
луду и безначајну сгвар.

По откриђу завјере — размишљајуђи 
о истој и осуђујући је — дошло ми је на 
памет, да нијесу и ови ђаци са тијем 
иисмом били увучени и наведени од не- 
кога на то, осуђивао сам најжесточије 
Марка Даковића, ако је он у ствари - 
то по ђацима послао и колико ми се 
чини, некоме сам ио открићу завјере 
причао о ђацима и иисму, али сад се не 
сјећам, коме сам иричао. а не могу се 
баш добро сјетити да ли самто и причао.

О. Јесте ли ви ђацима рекли ири растан- 
ку, да ћете било писати било ио коме 
поручити Марку Даковићу о ствари?

О. То им нијесам рекао.
П. Је ли вам познато, да је Ивковић, - 

мазало још од кога тражио новаца осим 
од вас?

О. То ми није ништа познато.
ГТ Јесте ли ви, пошто су ђаци дола- 

зили код вас и доносили ви иисмо, ишли 
у Куче, и ако сте, зашто сте ишли?

О. Ишао сам у Куче и то 26. окт. 1907. 
год. по подне ио добивеном допусту од
II дана, и то сам ишао у сватове брату.

П. Јесте ли ви говорили ђацима, да је
Марко Даковић ирава бестија, што ова- 
кве сгари деликатие повјерава Ивковићу 
и њему иодобним, које паметан човјек 
не би повјеравао својему брату?

О. То им тако нијесам говорио, него 
од прилике овако, да је Марко у опште 
луд кад мисли на буну, а потпуно зна 
да за тај посао нема људи у држави, и 
да је тим више луд, што такве ствари, 
као образован човјек, повјерава људима 
у које иаметан човјек не би имао повје- 
рења ни за најмању ствар.

П. Јесу ли ђаци вама, тумачећи писмо, 
донешено ви од стране Марка Даковиђа, 
рекли између осталога и ово: „Да Ми- 
хаило Ивановиђ доведе 100 Куча на Це- 
тиње под изговором да се жале Госпо- 
дару. зашто Михаило Ивановић пије мо- 
гао кандидовати се за нар. посланика; 
да Митар Вукчевић доведе 50 Вукчевића 
нод изговором, да се жале Госнодару 
на јавно гласање приликом избора нар. 
посланика у Љеш. Нахији; да Спасоје 
Пилетић доведе 50 Пипера, да моле у Го- 
сподара милост за Сиасоја Пилетића; да 
ће Блажо Ђукановић довести 30 Луков- 
љана, да се жале Господару, зашто је 
један Луковац назвао вој. Божа Г1е1ро- 
вића издајником и да ће он т. ј. Марко 
довести 50 Граховљана, да се жале за- 
што Марко не може живјети у Црној Го- 
ри слободно?

О. Како сам напријед казао, чим су 
почели преводити писмо и тумачити га, 
и како сам видио да то писмо садржи 
неки план за побуну и неред у земљи, 
ја сам се нашао изненађен и у врло не- 
згодном положају, те сам гледао да то 
са ђецом прекинем, као што сам раније 
навео, а они као лримјетише—да у ме- 
не нема поуздања и нападоше ме сваки

са своје стране и међути.м у томе поми- 
њали су неке формуле и војнике али сам 
их и у томе прекинуо говорећи им: „добро, 
добро, све сам то разумио" како бих се 
што прије њих отресао, увиђадћи да 
они иду све из једне у другу лудорнју.

П. Јесу ли ђаци вама рекли, да је по- 
ручио Марко Даковић: „нека раде како 
су рекли, или ћемо ми учинити један 
бунт у Цриој гори т. ј. бацити негдје 
једну бомбу да пукне и тиме њима на- 
иравити посла, а ми ћемо се ондг ;о- 
вући натраг, дакле, кажиге ви њима, да 
смо ми ставили своје главе у торбу и 
реците им, нека ни пошјву коју пару, 
јер ја нећу на душу мицати омладину 
бијелог свијета, коју сам добавио, да 
радимо оно, зашто сте не ви овамо по- 
слали (сировели)?“

О. Од свега тога ђаци су ми ири ио- 
ласку, колико се сјеђам, рекли само 
ово, — да је Марко њима рекао: „Реците 
им, ако не приме моје поруке, да ђу им 
учињети да ниједан главе нема а ја сам 
се ево извукао“.

Поводом овога имам навести један 
Марков говор, ирије његова поласка у 
Аустрију, а послије одустанка бив. посла- 
ника Нар. странке. Даковић се на ово 
љутио, што су одустали и препирао се 
са г. Радовићем и другијема о том оду- 
стајању. Он тврђаше, да никако није 
требало одустајати а ови напротив да 
су то учинили у интересу опиггега мира 
и реда у земљи.

Један пут иза овога рече ми Даковић, 
да подјејсгвујем код Михаила, да се на 
поновно тражење Куча ирими кандида- 
ције. Ја сам му рекао, да са Михаилом 
о тим стварима и нолитици у опште ни- 
кад ништа не говорим и да му ни то не 
смијем савјетовати. Нашго Даковић рече: 
„Ти да нијеси тарафунда, не би био чи- 
новник и не би трпио нонижење што си 
од члана Обл. Суда дошао за писара 
Контроле.

Радовиђ и Михаило су кунктатори, Ра- 
довиђ све предлаже пасивни отпор, а Ми- 
хаило иде за њим као беба и ништа не 
чини до спава, а остали су још гори, 
али нека их нека, учињеђу ја да пукне 
једна бомба у Црној Гори макар и на 
празно а и овако ми је животу опасности, 
те ђе их у том случају сигурно пробу- 
дити и тако се ми омладинци трсити тих 
кунктатора, да нам више не стоје на путу.“ 
Ја сам му рекао, како си луд ти би мо- 
гао и то учињети.

П. Јесу ли вам ђаци рекли, да речете 
нристалицама на Цетињу, да се не љуте 
што они из Котора траже толико новаца 
и војника, јер Боже здравл>а, кад се план 
изврши све ђе се то њима признати и 
наплатити?

О. Тврдим носигурно, да ми то нијесу 
говорили да сам ја чуо.

Гђ Јесте ли ви говорили ђацима, 
нриликом нредаје писма: „Да сте хтје- 
ли Ивковића мазала полицији пријавити, 
јер је она пјана будала долазила код мене 
да тражи новаца, а долазио је и код вој. 
Гавра и ја се чудим Марку, што иовјера- 
ва таквој ијанчини овакве деликатне 
ствари, а и вој. Гавро се иједио због 
тога и хгио га је прнјавити полицији и 
чини ми се, да је он пријетио вој. Гавру, 
ако му не да новаца да ће га убити“?

О. Што се тиче мене, ја сам наиријед 
на то иитање одговорио. А што се тиче 
тога, да сам им говорио, да је и од вој. 
Гавра искао новаца и да се он љутио, 
то им нијесам говорио, јер код вој. Гавра 
никад нијесам уљегао у животу.

П. Душан Ђоновић гимназист наводи у 
свом записнику да је оне вечери, кад је 
било умрло прво дијете Мих. Јовановића, 
овд. крчмара, ноћу сједио ту са Милом 
ПрЈвом, такође гнмназистом и ноћу око 
10 сати са истим иошао код Митра Ђу- 
ровића, гдје су нашли: Митра Ђуровића, 
Гаврила Церовића, Спасоја Пилетића и 
два подофицира Ђуровиђа. Касније сте 
дошли ви са Цвјетком Пилетиђем, а мало 
за вама дошао је и Никола Ћеклиђ. Да 
је говор међу вама био, да ако наиану 
на клубаше да се бране с оружјем. Натосу 
вам та два подоф. рекли: „Ако свјетина 
напане на вас клубаше можете се једно по 
сата придржати док дође војска. Онда ђе 
се војсци први пут командовати гласно, да 
пуца у народ, ако се не би хтио разићи 
А у исто вријеме даће јој се тајни знак 
да пупају на клубаше, али ће у том онда 
подофицири (војници) одрећи послуш- 
ност“. — Питате се г. Милошу, да се изја- 
сните, сјећате ли се тога говора и да ли 
сте ви били те ноћи код Ђуровиђа и 
наведене личности?

О. Нити се сјећам, да сам те вечери 
био код Ђуровиђа, нити тога говора.

Г1. Мирко Беговић гимназ. у своме за- 
писнику наводи: „да је он нарочиго за- 
молио, да јавите Марку, на који начин 
било, да они чекају тамо, и он каже да 
сте му ви обећали да ћете се постарати 
да то извршите! — Дакле г. Милошу, 
изјасните се, је ли он молио вас за то и 
јесте ли му ви обећали?

О. Нити ме је Беговић молио за то, 
нити сам ја обеђао да јавим Марку.

П. Имате ли још што -рећи по овој 
ствари?

О. Молим суд да ову ствар, колико 
се мене тиче, проучи и да ме пусти ис- 
под истраге, јер се но овом послу не 
сматрам ни зашто кривим.

Нијесам ништа знао о завјери, нити 
ма с ким о њој говорио нити уговарао 
ма што о данашњим бомбама.

Нијесам крнв ни томе, што су ми ђаци 
протумачили писмо о буни, јер у томе 
нијесам имао никаквог удјела нити ника- 
квог ранијег уговора с Марком Дакови- 
ђем и ма с ким другим, да се то или што 
тако на мене упућује и што су ме напа- 
ли у моме стану.

За сад немам што више ређи.
По прочитању

М. Г1. Ивановић.
Предсједник: Ваши искази данашњи и 

пред ишљедним судијама — они се раз- 
ликују. Кажиге, зашто нијесте иризнавали 
на ирвом саслушању, све што сада приз- 
најете?

М. Ивановић: Ево зашто: Послије от- 
крића завјере за дуго времена ја нијесам 
могао ни мислити, да због онога дола- 
ска ђака, дођем на одговорност у вези 
са завЈером. Кад сам се вратио од куће, 
чуо сам, да има ђака у тамници, онда и 
ја сам мало рачунао, да би могло бити, 
да сад изађе да ме враг иодвуче, јер 
прије ништа нијесам знао, што се иза 
брда ваља, а нијесам могао никад зами- 
слити, да ће се што изврнути. Кад сам 
дошао на записник, иозвала су ме го- 
снода судије и ставили ми питања о зав- 
јери. Ја сам се мало узнемирио. Они су 
рекли, да има ту 6 ђака, и треба да ка- 
жем. Иза тога одмах сам схватио, да су 
они нешто изнијели противу мене и ми- 
слио сам, да нећу да кажем ни оно, што 
је било. То је био афект у иервозном 
стању. Није прошло мпого времена, они 
су мене позвали и гризла ме савјест, и 
рекао сам послије праву истину.

Предсједник: Видите, Ивановићу, ви сте 
били члан обласног суда и требали сте 
знати, да суду треба казати истину, н ви 
нијесте смјели да кријете за долазак 
ђака, а не може се претпоставити, да сте 
ви ту ствар заборавили, јер је ваша ствар.

Откуд сте ви могли казати ђацима: 
„Зар Марко није на Грахову", кад сте 
знали, да је Марко побјегао?

М. Ивановиђ: Ја сам мислио, да Марко 
Даковић није утекао из државе; ја сам 
рачунао, треба да ме добро разумијете, 
како је Даковић раније говорио, да че- 
ка неку пресуду суда, да нема више но- 
ваца, да га отац кори и т. д.

Он је отишао, вели се, да је утекао, 
ја сам мислио, да тај човјек нема рашта 
да бјежи, — ја се нијесам могао доми- 
слити, због чега да бјежи но сам мислио, 
да је утекао са Цетиња, те ја нијесам 
могао замислити, штадаради у Аустрији 
и Котору? Пошто је пошао преко Котора 
рачунао сам, да иде на Грахово, па сам 
питао: „Зар није на Грахову?"

Предсједник: Откуд стемогли рећи, да 
не говоре ништа о томе, што су вам са- 
општили?

М. Ивановић: Ја признајем, да сам им 
рекао, а рекао сам им због тога, као што 
сам казао. У оно вријеме, ко зна у как- 
вим смо били приликама, таква причаби 
нас врло скупо коштала, — то би нас 
коштало главе. Осим тога, рекао сам им 
с тога, што су то људи незрели, на сам 
се бојао, да не би рекли још коме као 
мени, да не би учинили једну велику глу- 
пост, јер, да је чула власт, да се 
говори, кад они нас дирају, да и ми 
идемо против њих и да ми сиремамо 
буну против некога, на сам рекао: „Не- 
мојге о томе говорити, то је глупа ствар.“

Предсједник: На моје нитање односно 
саслушања, одговорили сте, да вам Да- 
ковић није спомињао бомбе док је био 
на Цетињу, а да је било говора односно 
вашег оклијевања Радовића. Међутим, 
ви сте то признали доцније.

М. Ивановић: Јесам, зато, што је ре- 
као, да ће нешто пући. Ја, не мислећи, 
да ће нешто страшно пући, рекао сам 
„пући ће бомбе“. Како је већ било по- 
чего према нама, већ да нас трсе, рачу- 
нао сам, да ће се некакав звек учињети.

Предсједник: Уз то признаЈете и то, 
да сте ви рекли иред ђацима: „реците 
му, да ради онако, као што’је рекзо?“

М. Ивановић: То нијесам признао.
Предсједник: Да су вам они рекли, 

а не ви?
М. Ивановић: Да су ми ђаци рекли?
Предсједник: Да!
М. Ивановић: Од свега тога не при- 

знајем ништа.
Предсједник: Зашто ви да не учини- 

те власти иажљиве о поруци Даковића 
према поруци ђака, а ви сте били др- 
жавии чиновник, судија и секретар Глав- 
не Контроле?

М. Ивановић: Ја врло добро појимам 
своје дужности.

Предсједник: Не изгледа, да сте па- 
жљиво своју дужност вршили, кад ни- 
јесте учинили обазриве власти на ове 
говоре.

М. Ивановић: То је сада добро раз- 
мишљати, сада се то може мислиги, али 
ја у оно вријеме нијесам никад могао 
замислити, да ђе Марко Даковић, којег



сам познавао као поштеног човјека, учи- 
нити што-год против невиних људи. Ја 
сам мислио, да само Марко испољава 
ијед против онијех клубаша, који су оду- 
стали од кандидација.

Дакле, ја саммислио, данеможе доћи ни 
до изгреда, а камо ли до револуције. У 
том погледу рачунао сам, да није мо- 
гуће то ни помислити. Сада то човјек 
може мислиги, а онда се није могло.

Дакле, нијесам био посвећен у завјеру, 
и то се не може доказати.

Марко је поручио, ако му не дође пору- 
ка, он све сматра као да није било ниш га 
и да ће се повући. Према томе, га ио- 
рука долази мени, да је изврши Михајло 
и она два друга.

Ја сам био више но увјерек, да то не 
може бити. Жалио са,м ђаке, што су за- 
ведени, а да сам знао за какве изгреде 
против Црне Горе и њених светиња, ја 
бих то иријавио.

Осуђивао сам Марка, како може тако 
што радити и жалио сам ђаке, да изгу- 
бе школу, и рекао им, да се чувају.

Предсједник: Изгледа, да сте ви били 
узбуђени, као што кажете овдје и као 
што сте казали пред ишљедним судијама 
и да сте уписивали у погрешку Марку баш 
то, што је иовјеравао гакву ствар ђа- 
цима и личностима, као што је Илија 
Ивковић, а никако да вам није нознаго 
о тим стварима и о тој намјери Марковој.

М. Ивановић: Остаје свакоме, да ио 
својему убјеђењу и знању закључује о 
једној ствари о којој чује. Ја сам казао 
како је било. Ја сам сам, а њих је 5 до 
6 и тога се бојим, а рачунам, да никада 
неће нико иогврдити, нити да ће иједан 
повјеровати исказима ђака, који су про- 
тив, осим г.г. држ. тужилаца, који су као 
чувари јавног реда имали право да тако 
што употријебе. Ја сам, на свакн начин, 
осуђивао Даковића за такве луде мпсли, 
и сазнавши за једаи покушај и за једну 
неозбиљну побуну, која не може имати 
ону посљедицу, коју моме имаги иаклени 
илан издајства, и не мислећи даље, ио- 
што је он већ тако мислио, осуђивао сам 
га, како може то поручивати но људима, 
које би требао да нозна, дакле значи да 
их није нознао. Нијесам дакле, осуђивао 
Даковића ради повјерл.ивости ирема лич- 
ностима, и ако мислим да би лако било и 
то оправдати. Кад смо већ трсили запис- 
ник нрема ишљедницима, онда је наста- 
ло нитање, како то може бити, на су 
оида они рекли, да је то неозбиљан ио- 
сао, иа кад је већ и Даковић тако мислио, 
онда је још више луд, кад шиље бом- 
бе но Рајковићу, који иде на Цетиње и 
каже овдје су бомбе, и кад шаље дјецу 
Милошу Иваповићу.

Предсједник: јесте ли ви знали, да су 
бомбе слате по Рајковићу?

М. Ивановић: Нијесам ја ово рекао, већ 
Павле Вуисић, осуђујући овај постунак.

Узевши овај поступак и какоје Марко 
мени поручивао, ја сам осуђивао тај по- 
ступак. Кад је П. Вуисић овако изгово- 
рио, ево ово су бомбе, ко не би, или су- 
дија, или ко други, ако и није учасник, 
кад је већ чуо и увјерио се, да је таква 
сгвар иредузимана, на кад види на који 
се начин поступало, ко не 5и такав ио- 
ступак осудио? Дакле, не стоји осуђива- 
ње повјерљивости, него глупога постуика.

ГЈредсједник: Зашто нијесте као инте- 
лигентан човјек и посвећен у ту сгвар 
упозорили школску власт, да нрипа- 
зи на ђаке, да се не мијешају у ствари 
које нијесу за њих, а и да не бисте баш 
казали у чему је ствар?

Милош Ивановић: То је врло једно- 
ставно. Знам како ђаци раде, и како не- 
зрело и вруће мисле, а и ја сам као ђак 
једним случајелл пострадао у школн, гдје 
сам и ирекидао школу и претрпио мно- 
го шгете и не би приказао ђаке власти 
школској или другој, кад не би то било 
веома важно, да због тога претрпе мо- 
ралну и материјалну штету.

Предсједник: Тим кораком могли сге 
закључити, да су ђаци пошли у понор 
иропасти, јер такве поруке и такав рад 
то је убитачно.

М. Ивановић: ја сам се трудио с дру- 
ге стране, не да јавл.ам властима, него 
да ђаке иоучим, а имао сам и дос га раз- 
лога, јер сам унаиријед знао, да на то не 
мисли мој брат Михаило, а нити Вукче- 
вић. Ако суд неће да вјер.ује, нека види 
писмо, које су узели г. г. ишљедпици ио- 
слије иреметачине мојих ствари, ношто 
сам затворен и писмо случајно нађено, 
из којега се види мишљење Михаилово, 
гдје се боји изгреда домаћих.

Ја нијесам могао мислити ни о чему 
другом, него о оном, у чему се ствар са- 
стоји. Вели се, дасам ја посвећен у издај- 
ство, али би требало наћн разлога поли- 
тичких или материјалних, или других, а 
свима је познато, с којима сам ја радио, 
а не који су ми били шефови, да ли сам 
ја могао бити незадовољан са службом, 
коју сам имао, а од октобра добио сам 
баш и повишицу; да ли су ме навели 
какви други разлози, да пљунем на за- 
слуге моје куће, које су познате од пам- 
тивијека, и да пљунем на оно, што смо 
мживали од стране државе и владаоца?

Наша је кућа 7 пута горела удиму, и

два пута зидана о грошку владике Да- 
нила. Зар да ја на све то пљунем!? Не 
зна.м за што? Или ваљда за вољу Дако- 
вића или Павла или Јанка, да погазим 
службу, живот, родитеље, племе и част, 
и све да то погазим?! Не знам зашто!

Предсједник: Прочигајте суочења по 
реду.

Писар Краљевић чита:
Записник од .5. фебруара 1908. г.
О суочењу Мнлоша Ивановића и Бор- 

ђа Контића.
По прочи гању записника Ћорђија Кон- 

тића, г. ј. оних сгавова, који се односе 
на Милоша Ивановића, — исти Контић 
изјави:

Остајем при своме записнику — изјав- 
љеном пред вама 26. јануара т. г. с том 
измјеном: Да писмо цијело нијесмо Ми- 
лошу прочитали, јер Милош рече: „ја 
мислим, да ћу писмо моћи разумјети".

Милош није рекао, да ће учињети, 
него је рекао, Марко је ирава будала, 
он мисли, да је то тако лако учињети, 
а треба да зна, да ја немам никаквога 
уплива код Куча, а Михаило кад би хтио 

- то не може извршити прије Аранђе-
лова-дне због некакве женидбе.

Другијех измјена немам никаквих, него 
тврдим, да је онако, како сам навео у 
заииснику.

Милош Ивановић, по нрочитаном му 
записнику Ђорђија Контића, изјави:

На све наводе, који се тичу мене у 
записнику Ђорђија Контића, — одговорио 
сам у мом ранијем заииснику, при чему 
и остајем. Напомињем, да ми на запис- 
нику није било стављено питање о'из- 
вршењу илана на Цетињу, како се го 
каже у запнснику Контића, па тврдим, 
да о том плану и извршењу његовом 
нијесам чуо никад ништа до сада из за- 
иисника Контића. Могуће је, да је то у 
писму стајало, како он каже, алн тврдим, 
да ми то није објашњено нити цијело 
нисмо прочитано, јер сам им ја прекинуо 
и читање и тумачење, као што сам рани- 
је казао, и тврдим, да то писмо нити сам 
читао, ни узимао, нити је код мене остало.

Што каже Контић у данашњем до- 
дагку при суочењу, да сам ја рекао: „Ја 
мислим, да ћу писмо моћи разумјети", 
није се добро изјаснио, нити сам ја ре- 
као, да ћу писмо моћи разумјети, јер то 
нема ни смисла, пошто иисмо нијесам 
узео, нити је нри мени остало. Него сам 
им рекао, кад су почели говорити о 
буни, добро, добро, све сам то разумио, 
како би их се прије трсио.

Ђорђе Контић изјави: Не знам сигурно, 
како рече г. Милош, или рече да мисли 
е ће разумјети или да је разумио, јер би- 
јасмо ијетки, јер смо виђели, како нас 
је иримио и како ради, да му се шго 
прије макнемо с врата.

Затијем смо грајући и срамотећи сишли 
низа скале и говорећи: баш од клубаша 
црногорскијех нема ништа!

У осталом и један и други остају ири 
својим ранијим записничким тврђењима, 
само што Ђорђије Кон гић још изјзви :

Да су Милошу ирочитали и иротума- 
чили само два става реченог писма.

По прочитању: М. Ивановић. 
Ђорђе Р. Контић.

Записник од 8. фебруара 1908. г.
О суочењу Душапа Ђоновића и Мило- 

ша Ивановића.
По нрочитању записника Душана Ђо- 

новића, т. ј. онијех ставова, који се од- 
носе на Милоша Ивановића — Ђоновић 
изјави:

Немам ништз измијенити у заииснику 
од 6. фебруара о. г. и додатку од 7. ист. 
мјесеца, него тврдим, да је све истипа, 
што сам у њима навео.

Милош Ивановић изјави: Остајем при 
свом ранијем исказу, који се у главном 
састоји у томе: Да ништа нијесам знао 
о вези између ђака и Марка Даковића, 
да никад ни с ким — ни прије ни послије 
нијесалл имао икаквог говора о завјери, 
нити о њој ма што од кога знао прије 
њенога открића; да су ђаци код мене 
донијели писмо — говорећи, да је то 
писмо од Марка Даковића; да су га по- 
чели тумачити, да сам је тумачење нре- 
кинуо, чим сам из њега разумио, да се 
смјера на неку буду, јер ми то би од 
њих поменуто одмах у почетку тумаче- 
ња писма; да сам ђацима савјетовао да 
такве ствари не прате, јер је то у опште 
несмишљен носао; да је Марко Дакбвић, 
кад го поручује, луд човјек, и да он те 
људе којима то поручује не познаје, кад 
илл тако што поручује и т. д.

Што Ђоновић наводи да су ми, тума- 
чећи ми нисмо рекли: „Ви тамо спре- 
мајте се и радите, како сте ми рекли, а 
ја ћу ви брзо послати оно што сте ми 
поручили“ — ја тврдим, да ми то није 
објашњено, нити сал\ ја то из њиховог 
објашњења разумио, јер је објашњење 
раније прије тога прекинуто и настуиио је 
говор од стране свијех, неко једно, неко 
друго, чега се у појединостима не могу 
сјетити. Што каже речени Воновић, да 
ми је такође објашњено, колико који 
треба да доведе војника — такође твр- 
дим, да ми ни то није објашњено, ,а као 
што сал\ раније рекао, сјећам се, да су

у оној иометњи између мене и ђака, ио- 
што сам ја прекинуо гумачење номињали 
нешто војнике, али ми, и опет тврдим, 
нијесу објаснили шта су тим хтјели, 
а нити сада знам што су хгјели. Твр- 
дим да нијесам Ђоновићу ону вече, кад 
је писмо донио, рекао: „Дај то нисмо 
овамо, ја од ирилике знам шта он 
хоће“, него, кад су ми ђаци саопшгили 
да су од Марка Даковића донијели ии- 
смо, рекао сам им: „Дај да га видим" и 
не слутећи у чему је ствар, но неки од 
ђака, чини ми се г. Ђоновић Душан, ре- 
че, ја ћу га прочитати јер га ти нећеш 
разумјети. Оно гласи на мене од мОг 
брата а има друго значење и почео га је 
читати и преводити. Цри томе кад сам 
заискао иисмо од Ђоновића, сад се не 
могу сјетити, јесам ли га узимао у руке 
или не.

Што каже г. Воновић, да сам ја рекао 
„Ја ћу иоћи тамо у Куче, јер ми се же- 
ни брат и казаћу иоруку Маркову тијема 
људима", нијесам тако рекао, него на њи- 
хово наваљивање пошто сам им више 
пута био рекао да од тога не може ни- 
шта бити, рекао сам: „добро, добро, ос- 
тавите ви то и тако ћу ја ићи кући,“ — 
како бих се што прије трсио.

На то што говори г. Ђоновић односно 
мазала — Ивковића и војв. Гавра, раиије 
са.м одговорио у мојем записнику.

Ш го г. Ђоновић наводи у додатку од 
7. фебруара о. г., да му је Марко рекао 
у Котору: Ми смо се здоговорили на Це- 
тињу и они су мене овамо послали да 
набавим бомбе и што треба, а они су 
рекли наћи човјека нарочитога, који ће 
доносити гласове мени од њих и њима 
од мене, па ти реци Милошу овако: Зна- 
те ли ви, што сте рекли Марку ону вече 
кад је кренуо из куће Јовановића и тре- 
ба оио што сте му рекли, да радите; да 
је мени то Ђоновић ону вече кад ми 
је нисмо тумачио, рекао и да сам му ја 
на го одговорио:, Знам ја што смо ми 
рекли и уговорили с Марком' али видите 
да се 1’.е може сад, ма ћу ја ходити 
у Куче да им кажем, па ако не хтједне 
нико радити, ја ћу радити сам“ 
нрво одбијам од себе, да салл ја с 
Марком имао икаквог договора о томе 
што говори г. Ђоновиђ или да знам, је 
ли ко с њим и ко је имао таквог дого- 
вора, а друго не признајем, да ми је то 
г. Ђоновиђ рекао, нити признајем, да сам 
ја њему на то рекао, као што каже г. 
Ђоновић:,, Зналг ја што смо ми рекли и 
уговорили с Марком али видите да се 
сад не може ма ћу ја ходити у Куче, да 
им кажем, па ако не хтједне нико ради- 
ти, радићу ја сам.“

Што каже г. Ђоновић да су код мене 
долазмли иа 4—5 дана послије овога — он 
и Милисав Љенава — да су ме питали 
јесам ли што одговорио Марку — ја се 
не сјећам, да су долазили нити да смо 
о гом разговарали.

Г1. Имате ли који још што рећи по 
овој ствари?

Ђоновић изјави: Ја немам ништа впше 
ново рећи, него остајем при мојем првом 
тврђењу.

М. Ивановић изјави: Молим госиоду 
истр. судије, да се г. Д. Ђоновић изјасни: 
иризнаје ли, да ми писмо ниЈ’е цијело 
објашњено него од њега не знам став или 
два а и то непотпуно, јер сам ја одмах нро- 
тиву тога устао; даље, да се изјасни какво 
је стекао убјеђење при растаику, да ли 
ћу ја извршити предлоге Даковића по 
њему упућене. и јесу ли они мени гим 
објашњењем иисма открили завјеру про- 
тив Господара и Домовине?

Д. Ђоновић изјави: Ја признајем ово: 
да сам писмо што се тицало ове ствари 
потпуно објаснио, као што сам навео у 
записнику.

Ја сам отишао искрај Милоша са овим 
убјеђењем: да ће он јавиги тијема љу- 
дима иоруку од Маркова нисма као 
што сам навео у записнику, а што се 
гиче завјере противу Господара и домо- 
вине, то нијесам ни навео у мојим запис- 
ницима, да је ту вече било говора о 
томе, нити сам о гоме никоме говорио, 
нити сам од кога чуо.

По прочитању:
М. П. Ивановић 
Душан И. Ђоновић.

даиисник од 8. фебруара 1908 I.
О суочењу Милисава Љепаве и Мијн 

ша Ивановића.
По прочзтању заиисника Милисава 

Љепаве, г. ј. оних сгавова који се одн< 
се наМилоша Ивановића — Љепаваизјав

Немам ништа додати ни измијенити 
записнику од 6. феб. ов. г. и додатг 
од 7. истог мј., него тврдим да сал1 и, 
тину рекао.

Милош Ивановић изјави: Пошто < 
записник г. Љепаве у главноме слаже < 
записником г. Душана Ђоновића, то 
сматрам да сам и на питања која се г 
на мене односе из Љепавина залисник, 
одговорио одговорима датим на Ђонс 
вићеве наводе у данашњем записнику
ствари?еЛИ '<0)И Ј°Ш ШТ° рећи по ов<

0. Милисав Љепава изјави: Немам ш 
а више да додам мојим ирви.м запш

ницима него остајем при сво/им првим 
тврђењима - с тим да оно други пут 
кад смо се ја и Ђоновић са г. Милошем 
сасгајали, како мп се чини, око 5 сати 
по подне, изазвао је у ходник г. Мило- 
ша или Михаило Јовановић или његова 
жена.

Милош Ивановић изјави: Позитивно 
тврдим, да тога говора у портику што 
они кажу, није било никако, а не сјећам 
се, да смо се и састајали.

По прочитању 
Милисав Ј. Љепава 
Милош Г1. Ивановић

Предсједник: Десет минута одмора. 
Послије одмора.

Предсједник: Нека уђе Мнлош Ива- 
новић (улази).

Ивановићу, ви сте и нред г.г. ишљед- 
ним судијама и овдје признали изрично, 
не помињући само ријеч бомбе, да је 
Даковић приликом његова бављења ов- 
дје једном приликом, кудећи одступнике 
од кандидације за народне посланике 
и то: Радовића, Ивановића, вашега бра- 
та и т. д., говорио: „ја ћу учинити да 
пукне нешто“ и т. д. и напокон напо- 
менули сге, да је то било на једном 
скупу.али го нијесте изрично казали, кад 
је био тај скуп и која су лица била. По- 
зивате се да то сада прецизирате?

М. Ивановић: Господине предсједни- 
че, нијесте ме добро схватили, не у по- 
гледу на то шго сам говорио, него гдје 
је мјесто било и кад је био тај разговор. 
Пе сјећам се да сам то тако нагласио. 
Ово је био говор Даковићев у трпезари- 
ји за ручком о том одустајању, од кан- 
дидације, а касније је био мој говор 
лично с Даковићем о том осуђивању 
њихову, јер ја се с њил1 нијесам сла- 
гао. Он ме је корио, а он је од прплике 
казао, не могу се тачно сјетиги што је 
казао јер је то немогуће, како то њи- 
хово одустајање нема смисла, ниги се зна 
ко што ради, нити ко плаћа, ни ко пије. 
С тога је изишло, како се само он не 
слаже с омладином, него се омладина 
не слаже с њим и да их он не сматра 
за омладину, да с њима не може радити 
и да дође до редовнијех прнлика, да би 
се одцијепио од њих и рекао је, да му 
нијесу лакши него његови противници, 
додавши, да је могуће, да ће с њима 
прекинути.

Предсједник: Гдјеје био гај ваш раз- 
говор?

М. Ивановић: Не могу се сјетити, са- 
мо се сјећам, да смо говорили. Ми смо 
ноћу били заједно.

Предсједник: Је ли био још ко?
М. Ивановић: Могуће да је био, не 

сјећам се. На то нијесам ни пазио, јер 
је то била кафана, а ту су долазили и 
други, осим старијих. Ту су обично били.- 
Павићевић, Даковић, ја, а знам, да је то 
тога пута било, кад се свађао с Радови- 
ћем. Не сјећам се, да је био Церовгћ. 
Знам, да је Даковић жестоко сипао на 
Радовића. Вило је ту и другијех лица.

Предсједник: Је ли био ваш брат Мг- 
хаило?

М. Ивановић: Не мислим да је био, 
јер је слабо долазио, а на квартиру је био 
више куће Петка Пајевића.

Предсједник: Шта сте говорили на 
том скупу, за ручком?

М. Ивановић: Врло би тешко могао 
казати, што би било стално. Био је оби- 
чан разговор. Навели су мотивације, за- 
што су одустали од кандидације, неки 
су се слагали, а неки не. Даковић се је 
свађао с Павићевићем и назвао га пла- 
шљивцем и т. д..

Предсједник: Је ли биотудр. Марушић?
М. Ивановић: Мислим да није био, 

алн не могу гврдити.
Предсједник: Је ли била кафана Јо- 

вановића — кафана, гдје сте се интимније 
састајали, или сте имали друго мјесто?

М. Ивановић: Нарочигог састанка ни- 
јесам имао ни с ким. Тамо су долазили 
они, који су били на квартиру.

Предсједник: Који су то?
М. Ивановић: Они, које сам већ на- 

бројно и могуће још који. Ту није било 
засебне гриезарије за старе госте и за 
оне, који долазе и одлазе, а долазили 
су многи из Подгорице и г. д. Није би- 
ло дана, да није и још који био, осим 
сгаријех. Сјећам се још једног лица, које 
је ту било, само знам, да је ту неко 
вријеме трошио, неки млади чиновник 
из Берана. Да ли је долазио у то ври- 
јеме,— не знам. Иначе сал1 ја ту дошао 
тек 9. септембра из Колашина и одабрао 
сал1 у тој кући стан, док не нађем јев- 
тинији.

Држ. гуж. Вуисић: Приликом јавног 
иретреса чуо је сл. Суд, да су ђаци мно- 
го шга ретерирали на јавној расправи 
од оног, што су причали у заииснииима.
И ако се из јутрошње раснраве и из ис- 
каза М. Ивановића види, да ђаци нијесу 
исказали под пресијом оно, што јс У 
записницима, опет ћу замолити сл. Суд, 
да изволи саслушати неке. записнике и 
неке биљешке, којима су правили дого- 
воре у тамници и средством чега су Д°' 
шли до ретерирања. Молим да се позо- 
ве Д. Ђоновић и остали, којих се тиче 
та ствар.



Бран. Милошевић: Молим вас, кажите 
ми: Јес ге ли оне ноћи кад је био напад 
мјјли код М. Ђуровића и ако сте, ко је 
ту био и с ким сте ишли, до које т.оба 
ноћи сте сјеђели и је ли то била ваша 
конференција о изгледима намјераваног 
преврата, или како ћете се бранити од 
масе сељана, који ће на вас напасти?

Предсједник: Што имате на то рећи, 
Ивановићу?

М. Ивановић: На то имам рећи, колико 
се сјећам, ако је то било у оно вријеме, 
да сам иза конака код Банашевића, но- 
ћио 2—3 ноћи и код Митра Ђуровића, те 
кад сам код Ђуровића ноћио, могу твр- 
дити који су то били, а за остало се иак 
не сјећам. Што се тиче нигања, да ли 
смо конферисали о издаји и нападајима, 
то је крупно. Ту је било само говора^ 
ко има фишека, револвера, како ћемо се 
бранити од нападаја, и гврдим, да ни- 
каква говора није било о револуцији.

Лредсједник: Је ли те ноћи долазио 
Душан Ђоновић?

,\1. Ивановић: Које ноћи?
Предсједник: Те, кад сте казали, да сте 

били у кући Митра Ђуровића.
М. Ивановић: Био сам више ноћи код 

Мигра Ђуровића, а могуће да сам и 6 
ноћи ноћио.

Бран. Милошевић: Можете ли се сјети- 
ти кад су два ђака, Ђорђије Контић и 
Мило Прља, долазили у кућу Ђуровића? 
Сјећате ли се те ноћи?

М. Ивановић: Прву ноћ са.м вечерао 
код Ђуровића, гдјеје био Сп. Пилетић и 
Цсровић, а касније је дошао и Цвјетко 
Пилетић, јер није много марио за оно, 
што се говорило, да се не излази, иошто 
се смркне.

Предсједник: Јесу ли били још које
вечери ?

М. Ивановић: Не знам.
Предсједник: Је ли био који официр ту?
М. Ивановић: Није ни један.
Предсједник: Као што је г. бранилац 

Милошевић упитао, сјећате ли се: јесу 
ли Душан Ђоновић и Контић долазили 
код Ђуровића?

М. Ивановић: Не сјећам се. Ја их ни- 
јесам познавао.

Бранилац Милошевић: Је ли ваша кон- 
ференциЈа била о иреврату или о од- 
брани од нападаја?

М. Ивановић: Било је говора о том, 
како ћемо се бранити, кад буде напад на 
куће. О револуцији није било говора.

Предсједник: Нека дође Душан Ђо-
новић.

Бран. Бакић: Наиоменуо си, Милогцу, у 
записнику, да си се некоме жалио, али 
не знаш коме, о Даковићевој лудорији 
иођацима, који су подузимали те ствари, 
само се не сјеАаш коме?

М. Ивановић: Не сјећам се никако, 
г. Бакићу. Врло се тешко данас сјетити 
оних сгвари, које је човјек прије дугог 
времена рекао. Треба да се онај нађе.

Бран. Бакић: Можда ће се и наћи.
Предсједник: Ко ће боље знати, него 

ви сами, особито кад се ради о тако 
важним и озбиљним стварима, које остав- 
љају јак утисак на онога, који говори. 
Тим ирије треба да запамтите, иред ким 
сте говорили, што кажете, да вас је бо- 
љело, што су ђаци носили такве поруке.

М. Ивановић: Нијесам ја рекао, да ме 
бољело, него о з: вјери уопште. Један је 
говорио овако, а други онако. Неко је 
био за, неко против. Претресало се о 
појединим ранијим стварима, као н. пр. 
о нобуни. Можда сам и ја том приликом 
што споменуо. То је било једно обично 
осуђивање, а не бол какав, да сам се 
бојао.

Предсједник.- Ви сте могли то казаги 
ради тога, што вам је непријатан тај 
говор.

М. Ивановић: За то сам баш и гово- 
рио, осуђ/јући тај ноступак.

Предсједник: Чудновато, како не знате, 
коме сте о томе послије говорили!

М. Ивановић: Мислим, да ће бити ра- 
зумљиво по томе, што сам осуђивао.

Предсједник: Изгледа, да сте више 
пута говорили о таквим стварима, па се 
не можете сјетити.

М. Ивановић: Нијесам.
Предсједник: Иначе бисте морали за- 

памтити, коме сте говорили и на ком 
мјесту.

М. Ивановић: Колико ја разумијем, 
било би у мом интересу, да кажем, гдје 
сам био и с ким сам говорио, јер би 
суд видио тачно мишл,ење.

Предсједник: јест, али се чини, да ви 
кријете некога.

М. Ивановић: Ја бих се могао заклети.
Бран. Хајдуковић: Тачна је то и света 

истина, што ћу сада рећи. Једну вече 
позвала ме је Анђе Јовановића на вече- 
РУ- Имала је ђувеч —мени омиљено јело. 
Ту је дошао и Милош на вечеру. Пошто 
смо вечерали, пошли смо од Јовановиће- 
Ве кафане пут Спасића. На ово ћу се 
заклети, да ми се тога иута жалио, как- 
ви су ови ђаци и опсовао им је Бога. Они 
х°ће, да се Михаилу нешто поручи, ме- 
Ни је то било јасно, ја га нијесам дал>е 
|1и'гао, него сам му савјетовао од тога 
ђавола треба се мицати, њих је помамио 
Марко Даковић.

Предсједник: Ви рекосте, да вам је би- 
ло јасно, шго вам је напоменуо?

Хајдуковић: За то, што је онда вла-
Дао један трепет: један тражи овота, дру- 
ги онога.

Предсједник: Зашто ви, г. браниоче, 
нијесте казали школској власти о так- 
вом разговору?

Хајдуковић: Мени је доста било, да 
оном, који ми се жали, као добром нри- 
Јатељу, кад ми је казао, да су ти ђаци 
некакви бунтовници, неки немирни еле- 
менти, да препоручим пријатељу: остави 
их се и ја се њих клоним, јер су по ули- 
пама ишли у групама, а један пут их је 
и министар војни застао.

Предсједник: Познајете ли све профе- 
соре?

Хајдуковић: Познајем.
Предсједник: Јесте ли с којим ин- 

тимнији?
Хајдуковић: Јесам са г. Шушњаром.
Предсједник: Јестели му говорили што 

о томе?
Хајдуковић: Ни мало, и то за то, што 

сам то сматрао дјетињаријом.
Предсједник: Требали сте, да као чи- 

новник, као образован човјек, предочи- 
те директору гимназије, да опомене ђаке.

Хајдуковнћ: Да сам знао, што они 
спремају, била би моја кривица.

Предсједник: Јестели знали, да дисци- 
нлина школска не допушта ђацима мије- 
шање у политику?

Хадуковић: Знао сам, али за то по- 
стоји управа гимназије и полипија.

Држ. туж. Вуисић: Је ли вам овом 
приликом казао Ивановић, дасу му ђаци 
казали, да су му донијели писмо?

Хајдуковић: Не, части ми.
Држ. туж. Вуисић: Изјасните се у де- 

талшма, што вам Је казао.
Хајдуковић: Били смо на улици. Иде 

се горе — доље, види се: свуда влада 
узрујаност. Милош ми каже: „И ово су 
ђаци, какви суто ђаци, Бога им њихова. 
Онп нас уче што треба да се чини, да се 
морају кандидовати за посланике клубг- 
шки носланици ит.д. Ја сам му рекао, да 
се клони ђака.

Држ. туж. Вуисић: Према тим ријечи- 
ма „да се клони ђака“ и по том разго- 
вору не може изгледати, да сте му рек- 
ли: остави се ђака, кад он не говори, 
да има удјела са ђацима.

Хајдуковић: Биће то баш послије њихова 
доласка код Милоша. Биће био нод преси- 
јом тих ђака, који су га уиравотерорисали, 
познајуђи га као брата Михаилова, јед- 
нога члана народне странке, и биће да 
ми је то казао као пријатељу.

Предсједник: Изгледа, да сте ви један 
од оних, за које је говорио, да им је 
казао о доласку ђака.

Хајдуковић: Ја држим, да сам ја баш гај.
Држ. туж. Вујисић: Можете ли се сје- 

тити, када вас је Анђе звала?
Хајдуковић: То не знам.
Држ. туж. Вујисић: Да ли је то прије 

било, но је Милош пошао на свадбу у 
Куче или послије?

М. Ивановић: Ја бих молио, да се 
тгчно каже кад је то било. Хајдуковић 
је казао више, него сам ја рекао, а тоје 
било оне вечери кад су ђаци код мене 
дошли. Он ми је рекао: „ђеби?“ Ја сам 
му рекао: „замисли, неки ђаци дошли, 
једне луде, махнити љ>уди, хтјели би да 
се ми бунимо". То сам рекао.

Држ. туж. Вујисић: Казасте ли ви да 
је било 21. октобра, кад су ђаци код вас 
били ?

М. Ивановић: Тачно ону вече, кад су 
ђаци били.

Предсједник: Што није био љубопи- 
тан, да пита што су ђаци дошли?

М. Ивановић: Није.
Предсједник: Пита ли који су то ђаци?
М. Иванозић: Не.
Предсједник: Нека уђе Д. Ђоновић.
(Улази Душан Ђоновић.)
Душане, ти си прекјуче саслушаван 

односно овог злочина и овдје на јавној 
расправи одустао си у многом од онога, 
што си казао иред ишљедиим судијама, 
зато су г. г. државни тужиоци рефлекти- 
рали и изјаснили се, да, поред тога што 
чиниш контрадикпију са исказом твојих 
другова односно истих околности, у ко- 
јима сте се саглашавали пред њима, да 
ће они још доказати, да је међу вама 
било извјесних договора у истражном 
затвору, да је ушљед тога наступило то 
одуетајање и несугласје у исказима из- 
међу вас и ђака. Дакле, Душане, кажи, 
да ли јебилокаквих договора: како ћете 
свједочити и бранити се на расправи?

Д. Ђоновић: О гом није било дого- 
вора, али ми смо се нреписивали.

Предсједник: Како?
Д. Ђоновић: Најприје је то узроковао 

Рајковић. Он је најприје иисао мени. 
Каже: „знам, ја сам тебе напао, али не 
значи ништа. Ја сам тај, који ће изнијети 
неку општу тајну, која је до сада била. 
ја ћу учинити да се наш народ ослободи 
ропства без кани крви. Ја ћу то учинити, 
само кад добијем на расправи ријеч. Ви 
гледајте, да ми се допусти ријеч и прије 
ће они нропасти сви, него један од 
вас“. Такве је ствари писао.

Предсједник: Коме је то писао ?
Д. Ђоновић,- Мени.
Предсједник: Гдје је писмо?
Д. Ђоновић: Спалио сам.
Предсједник: Јеси ли још коме нока- 

зивао то писмо?
Д. Ђоновић: Јесам.
Предсједиик: Коме?
Д. Ђоновић: Двојици стараца.
Пре.тсједник: Јеси ли се договорио са 

Контићем ц Беговићем, односно тога?
Д. Ђоновић: Јесам. Они су мени но- 

слали једно писмо, које им је Рајковић 
нисао.

Предсједник: Како си се разговарао с 
Беговићем?

Д. Ђоновић: Он је мене питао, што 
ћемо да радимо. Ево што збори Рајко- 
вић. Мени је рекао Рајковић, да се кло- 
нимо једнога исказа у „Радничком Дру- 
штву“. Мене Беговић пита: „Шго ћемо 
ми односно онога писма, а за све друго 
— каже — зна, да треба само истину 
рећи, и ја сам за оно писмо рекао, да 
уредимо како лакше можемо“ то јест. 
као да смо га ја и Беговић уређивали. 
„Питај — каже — те старце и Раичеви- 
ћа, да ни даде савјет, ако смо кога на- 
нали, да ли је бод>е одрећи пред коми- 
сијом“.

Предсједник: Како сте се преговарали?
Д. Ђоновић : Преко нужника могли 

смо се видјети, и он мени показати писмо.
Предсједник: Откуда вам иапир?
Д. Ђоновић: Сваки је имао чо неколи- 

ко нотесића.
Предсједник: Зар вам нијесу ствари оду- 

зете ?
Д. Ђоновић: Мени нијесу. Дошле су 

ми књиге и теке.
Предсједник: До којега сте их времена 

имали?
Д. Ђоновић: За све вријеме.
Предсједник: И сада?
Д. Ђоновић: Остало ми је у тамници 

нешто књига и тека.
Предсједник: Је ли Рајковић што го- 

ворио?
Д. Ђоновић: Није.
Предсједник: Јеси ли се још с ким, 

осим с Беговићем, преписивао?
Д. Ђоновић: Не.
Предсједник: Је ли Беговић с ким?
Д. Ђоновић: Не знам.
Предсједник: Са Контићем?
Д. Ђсновић: Ја нијесам.
Предсједник: Је ли Беговић?
Д. Ђоновић: Бога ми не знам.
Држ. туж. Вуисић: Је ли вам писао 

Контић какав биЈветић, у коме је рекао: 
„Душане, не бој се, Ђорђије је тврд за 
оно што је рекао, као челик“?

Д. Ђоновић: Не сјећам се.
Држ. туж. Вуисић: Ја бих рад био, да 

се прочита записник Рајковића и онога 
стражара, и видјеће се да су се догова- 
рали.

Предсједник: Види се, из овога њего- 
вог признања, како су се могли дого- 
варати.

Кажи ти, Душане, још једанпут, пози- 
ва те суд, односно оног писма, које си 
донио од М. Даковића. Прије си казао, 
да ти га је дао М. Даковић, да ти га је 
прочитао у Котору, да си га донио на Це- 
гиње. На јавној расправи сте одустали од 
тогаи нрекинули сваку свезу са нисмом.

Кажи, је ли вам Даковић давао нисмо?
Д. Ђоновић: Давао је писмо што је 

моје било.
Предсједник: Зашто то нијесте прекју- 

че казали?
Д. Ђоновић: За то, што је Рајковић 

рекао, да ћемо казати овако.
Предсједник: Кажи, дакле, Душане, ка- 

ко је дао М. Даковић иисмо? Ако нијеси 
прекјуче хтио ка.зати, још си на вријеме. 
Кажи праву истину. Ја сам ти казао, да 
ти само она може номоћи. Суд зна, ко- 
лико одустајеш од истине.

Д. Ђоновић: Рачунао сам до писма све 
онако, како је Петар Новаковић рекао, 
да се окуни једна маса народа, на каже: 
„Живио Господар" и да истакне жалбе 
народа.

Предсједник: Кажи само истину!
Д. Ђоновић: Не знам друго него исти- 

ну. Даковић је мени казао најприје наус- 
тице, да кажем Милошу, да му се нош- 
ље неколико пара, да поручи брату, Спа- 
соју и Митру: хоће ли они на извјесно 
вријеме довести овдје неколико војника и 
да му се одговори до неђеље, да се може 
равнати. Он каже: „Имаш ли лапис“? Ја 
сам извадио писмо, он га је прочитао, 
видио ђе се тицаше пара, он је подву- 
кивао и мени рекао: „Кажи Милошу Ива- 
новићу".

Предсједник: Шго кажи?
Душан Ђоновић: Кажи да пита брата, 

Снасоја Палетића и Вукчевића хоће ли 
овдје у извјесном времену довести неко- 
лико војника и да одговори најдуже до 
7 дана и према одговору Милошеву, да се 
он уиравља. Ми смо имали садржину 
иисма Милошу тако протумачити.

Предсједник: Па зашто си, Душане 
крио то прекјуче? Зашто си говорио 
да си ти измислио оно писмо, да прева- 
риш Ивановића, а да те није упутио Да- 
ковпћ да га предаш?

Д. Ђоновић: Треба да се пита Рајко- 
вић, што ће њему то. По његовом сам 
наговору то причао.

Предсједник: Хоћеш да речеш, да те 
Рајковић наговорио.

Д. Ђоновић: Ово смо се договарали 
ја и Беговић и писали, и пошто је ка- 
зао.., .

Предсједник: Да одустанеш ?
Д. Ђоновић: Не, но за све остало да 

се држнм истине, али за то писмо да 
учиним овако, а Рајковић каже, да је куи- 
љен и подговорен човјек, што ја има- 
дем друго да говорим?

Предсједник: Кажеш да си се дого- 
варао са Беговићем да се држиш истине, 
а зашто се нијеси држао прекјуче исти- 
не, да ти је Даковић давао писмо у оном 
смислу, у којему је Љенава посвједочио 
и које си олрицао при суочењу са Ље- 
павом, а данас признајеш.

Д. Ђоновић: Ја се нијесам држао ис- 
тине, пошто је рекао да овако кажем.

Предсједник : Испричај како сте крену- 
ли од Даковића и је ли вам давао иаре.

Д. Ђоновић: Мени није дао, ако је дао 
Контићу, не знам.

Предсједник: Мораш знати је ли Кон- 
тићу давао, јер је он твој друг.

Д. Ђоновић: Контић је имао неколико 
гроша и ја нијесам знао све док ми ни- 
јесу овдје казали за те његове паре.

Предсједник: Испричај човјече истину.
Д. Ђоновић: Ја не мислим друго ништа 

да причам.
Предсједник: Како је било кад си до- 

шао на Цетиње у Љепавину кућу?
Д. Ђоновић: Исказао сам ђацима, да 

сам се видио са Даковићем. Питали су 
ме је ли ми што рекао, рекох јест, да 
кажем Милошу Ивановићу то и то. Писмо 
је било саставл>ено у виду пропорције и 
у писму речено, да неколико војника дођу 
на извјесно вријеме.

Предсједник: А што рече Милош Ива- 
иовић, кад сте му прочитали писпо?

Д. Ђоновић: Ми смо почели да гово- 
римо сваки са своје стране, да јавимо 
Михаилу, С. Пилегићу, Вукчевићу. Ми 
смо мислили да ћетодабуде демонстра- 
ција нека.

Предсједник: Јесте ли могли штадруго 
рачунати?

Д. Ђоновић: Не могу позитивно тврди- 
ги. Рекао је Милош, да ће поћи и у Куче.

Предсједник: Да поручи тијем људима?
Д. Ђоновић: Не могу позитивно твр- 

дити.
Предсједник: Можеш ли рећи да није 

то рекао?
Д. Ђоновић: Не могу, пошто је причао 

сваки са своје стране.
Предсједник: Је ли рекао: Знам шта сам 

говорио са Марком. Ја ћу гледати да се 
учини све што се може?

Д. Ђоновић: Не. Ја се не сјећам тога.
Предсједник: Јесте ли помињали бомбе 

ту вече М. Ивановиђу?
Д. Ђоновић: Кијесмо.
Предсједник: Кажи сада, Душане, је ли 

ону вече у кући Милиновића било гово- 
ра о бомбама од стране Марка и дру- 
гова?

Д. Ђоновић: Док сам ја био ту, нијесу 
помињате никакве бомбе, а кад смо оти- 
шли Рајковић и ја у пјацу и док су оки 
били на само, док смо ми дошли, на ако 
су у то вријеме помињали — го не знам.

Предсједник: Кажи бар сада, је ли Рај- 
ковић, кад је пошао са Цетиња оно 27. 
сеп. пр. год., је ли рекао: придржите се 
јуначки, ја идем у Котор да донесем ди- 
намиду?

Д. Ђоновић: Рекао је, држите се ју- 
начки и ако вас нападну браните се, а 
о динамидама нијесам ништа чуо. Кад 
сам ночео признавати, све једно ми је 
да кажем да сам чуо и то и друго 
и с тога се нијесам устезао ни на за- 
писницима.

Предсједник: Није све једно, него би 
најбоље било за тебе, да истину го- 
вориш.

Кажи сада, је ли Ивковић, мазало, 
иричао теби што о плану и завјери?

Д. Ђоновић: Мени није ништа.
Држ. туж. Г1. Вујисић: Молио бих г. 

предсједника, да се позове Беговић и 
да се прочита његов записиик; да се 
прочитају цедуљице, које су они иисали, 
и да се прочита записник Рајковића и 
све о њиховом договарању.

Бран. Д-р Матановић: Молим, да се 
суочи Мило Прља са Рајковићем.

Д. Ђоновић: И ја го захтјевам.
Предсједник: Мило Прља? Је ли то 

онај што смо га иснод суђења ослобо- 
дили. Он је био са Рајковићем у истој 
кауши за 10 дана и ми смо га ослобо- 
дили од суђења. Он је један од свједо- 
ка, који су чинили оне договоре са Но- 
ваковићем.

Држ. гуж. П. Вуисић: И ја тражим да 
се М. Прља суочи са Рајковићем.

Бран. К. Јаблан: Хоћу да вас питам 
нешто, Душане. На заниснику од 7. фебр. 
казали сте, да је у кући Ђуровића било 
говора о трагичној судбини пошљедњег 
Обреновића и краљице Драге. Питам вас 
остајете ли при том?

Д. Ђоновић: Није истина. Ја сам и 
прије о томе био иитан.



Брак. Јаблан: Дакле, није било говора 
о томе.

Д. Ђоновић: Није.
Предсјсдник: Зашто си говорио о томе 

нред ишљедним судијама?
Ко те је приморавао да речеш?
Д. Ђоновић: По жељи суда причао

сам све.
Предсједник: А јеси ли ио жељи суда 

одустао прекјуче од истине, којој си се 
данас приближио?

Д. Ђоновић: Не, него по својој жељи.
Предсједник: А јеси ли по жељи суда 

писао ове цедуље?
Д. Ђоновић: Ништа није у ствари, ја 

сам за све то био преварен.
Предсједник: Из тих цедуља излази, 

како су сада г. г. држ. тужиоци предо- 
чили, да сте признали, да сте донијели 
писмо од Марка Даковића, а и сада опет 
признајете то. Из једне од њих могло се 
утврдити, и то из оне коју сте упућивали 
Митру Ђуровићу, да сте донијели нисмо 
од Марка Даковића Милошу Ивановићу. 
Видиш, Душане, како је гребало да ис- 
тину говориш први дан пред судом. Ево 
ово је твоје својеручно нисмо.

Д. Ђоновић: Ту пише да сам донио 
писмо од Даковића, молим да се ирочита.

Предсједник: Нека се прочита цеду- 
л,ица, коју је Душан Ђоновић у затвору 
упутио Митру Ђуровићу, — или — Митру 
Вукчевићу, који су тада у затвору били?

Писар Краљевић чита:
„Писмо М. Даковића, које су ђаци от- 

крили уништено је. Што је ико иричао 
против вас уништено је и уништиће се. 
За ону цедуљицу на асталу што су ђаци 
оставили, нознат им је ваш исказ и та- 
ко су потврдили. У главном, на све вас 
свједока нема. Биће добро, ако буде јав- 
не свијести народне. Рајковић уништава 
досадање исказе, а износи за владу нај- 
црње ствари, откриће да је овдје подго- 
ворен, да рече да се је ишло против 
династије; да је бомбе влада направила 
и да је он као агент владин увлачио и 
паргију и омладину. Спали“.

Предсједник: Је ли го гвоје?
Д. Ђоновић: Јест, и захтијевам да се 

Рајковић објасни што је то.
Предсједник: Коме се ово упутило од 

другога марта?
Д. Ђоновић: Не знам. Мени је дошао 

стражар и рекао: реии ако хоћеш ко- 
ме што иисати, и донио ми је хартије 
и лапис.

Предсједник.- Ти кажеш, да си имао 
хартије и лаписа?

Д. Ђоновић: Нијесам, него док сам 
био овђе у тамници.

Предсједник: Прочитајте други биље- 
тић, који је Д. Ђоновић из затвора упутио 
Сп. Пилетићу.

Писар Краљевић чита:
„Ђаци су уништили писмо М. Дакови- 

ћа, које се је и вас тицало, ствари су 
дали други карактер. У главном против 
вас свједока нема. Ако буде јавне сви- 
јести народне — биће добро. Онај који 
је открио цијелу ствар — уништиће је. 
Износи неку општу тајну на видјело, да 
је био агент владин, и да је он ирема 
унутствима истих радио. — Изнијеће, да 
су бомбе фалсификат; да је овдјен под- 
говорен, да рече, да се је ишло против 
династије. И много других стварњ које 
би нас ослободиле, а њих довеле на 
наше мјесто, да је закона и иравице.

Ако буде свијести народне — биће 
бобро. Спалите".

Предсједник: Је ли ово тсоје?
Д. Ђоновић: Јест.
Предсједник: Коме си ово упутио?
Д. Ђоновиђ: Не знам, коме год.
Предсједник: Прочитајте трећу цеду- 

љицу, коју је Д. Ђоновић у затвору упу- 
тпо Г. Церовићу.

Писар Краљевић чита:
„Ђаци су уииштили писмо од Дако- 

вића, које се је вас тицало и ствари дало 
други карактер. У главноме свједока, који 
ће иротив вас свједочити, нема. Онај, који 
је открио сву с гвар, униш гиће ју. Ако бу- 
де јавне свијести народне биће добро. 
Изнијеће, како је овдје наговорен да 
рече да се је ишло против династи- 
је. да су бомбе фалсификат и да је он 
као агент владин увлачио у ствар и ва- 
рао партију и омладину. Спали“.

Предсједник: Је ли ово твоје?
Д. Ђоновић: Јест.
Предсједник: Прочитајте чегврту це- 

дуљицу, упућену од истог Ђоновића Д-ру 
Марушићу.

Писар Краљевић чита:
„Не брижите, онај ко је открио цијелу 

ствар, уништиће је. Приђе ће пострцати 
главе тираиима, него којег од вас допа- 
нути да говори. Откриће општу тајну да 
је био агент владин, да је она преко ње- 
га радила с омладином, бомбе су фал- 
сификат, за које )е влада паре дала и 
сиравила га у Бноград, да рече, да сте 
га ви спремили де се набаве, да закучи 
п упропасги вас и омладину. Овдје је 
подговорен да рече, да се је ишло про- 
тив династије. Ово су свете аксиоме. 
Умједните се наћи. Не може бо.ље бити. 
Спали“.

Предсјсдник: Прочитајте оно што пи- 
ше Војводић Рајковићу.

Писар Краљевић чита:
„Када ти затраже ријеч, пусти адвоката

нек ти он да одбрану. Ријеч не узимај, 
док ти ја не дам своју одбрану и ријеч, 
којом ћу на основу стварних података 
свести ствар на тебе или Марка. Онда 
ћеш пригнат мојим говором признати 
цијелу суштину онако, како си ми раније 
јавио — ја ћу ти је олакшати. Само 
ону прву личност можеш замијенити 
другом.

Тодору си могао из Котора слати пи- 
сма, а Марко од огорчења није могао 
ништа видјети. Послије тога говора 
свако ће обрагити поглед на тебе и ти 
ћеш онда у кратко изложити цијелу ствар. 
Марко је могао говорити нешто о неком 
свом плану, али није ни он сам у њ вје- 
ровао. Ти си га овамо по налогу допу- 
њавао, а кад сам ја овамо дошао, доће- 
ривао си свој према мом записнику у 
неколико.

Ђаци ће учинити своје. Ти људи који 
су припомагали извођењу ове афере мо- 
рали су бити невјешти, јер се иначе у 
вјештини тешко да пронаћи истина.

Имам један доказ о повратку бомба 
из Никшића, који долази у контраст с 
пребацивањем њиним на Цетиње, ако Мар- 
ко није луд био.

Сиромаштво твоје пред неучесницима 
требало је да буде прах и пепео у очи 
свакога, ко би могао ма у што посум- 
њати. Бомбе су одавде, а не од прија- 
геља из Загреба — фалсификат бомби 
— чућеш на иретресу. Здраво“.

Предсједник: Нека дође Ђуро Војво- 
дић.

Држ. туж. Вуисић: Суду би била јасна 
слика, кад би се прочитали сви записни- 
ци, који су учињени овдје.

Предсједник: Мало одмора, док дође 
Војводић.

Послије одмора.
Предсједник: Нека дође Војводић! 

(Улази Војводић).
Војводићу, кажите, јесге ли се дого- 

варали у затвору односно тога, какоће- 
те говорити на јавној расирави?

Војводић: Не знам, г. предсједниче.
Предсједник: Јесге ли се ви лично 

договарали с ким?
Војводић: Ја нијесам, а за друге не 

знам.
Предсједник: Да нијесте коме шго ии- 

сали?
Војводић: Нијесам ништа. У осгалом 

ако јесам, нека се покаже.
Предсједник: Излази из иризнања ои- 

тужених, да је било преписке и догово- 
ра односно тога, како ће се изјашњава- 
ти иоједини на јавној расправи.

Војводић: Ви знате како сам се ја из- 
јаснио, па према томе можете иросудити.

Предсједник: Размислите добро, да ли 
сте коме писали?

Војводић: Ја нијесам никоме, а могу- 
ће, да је ко мени, али ја примио нијесам 
ништа.

Предсједник: Што има на то рећи 
држ. тужилац?

Држ. туж. Вуисић: Да му се покажу 
биљетићи његовом руком писани.

Предсједник: Погледајте, Војводићу, 
је ли ово ваш рукопис? (Показује му се 
биљетић).

Војводиђ: Ово није мој рукопис, го 
може бити само фалсификат. Ја се ни- 
јесам имао с ким договарати. Ја сам на 
јавној расправи казао све, што сам имао.

Предсједник: Има ли ту каква његова 
изјава, коју је писао лаписом?

Држ. туж. Вуисић: Дао је браниоцима.
Предсједник: (према браниоцу) Је ли 

вам давао Војводић какво своје писмо?
Бранилац В. Пејовић: Није. Он је оно, 

што је овдје прочитао, кад сте му ви 
ускратили даље читање, предао стено- 
графима.

Војводић: Оно што ми је одузето.
Предсједник: Оно, шго сте читали, 

доћи ће у стенографске биљешке.
(Предсједник сравњује рукопис Војво- 

дићев.) Изгледа, да је исги рукопис само 
је мало изврнут.

Војводић: Рајковић је могао имитирати 
мој рукопис, јер ја нијесам имао разлога, 
да пишем, будући да нијесам одстуиио 
од свога записника.

Предсједник: Ми ћемо ово дати, да се 
вјештачки оцијени. Изгледа, да је исти 
рукоиис, само разумије се, мало изврћан 
на овоме биљетићу. Исписан је рукопис 
иначе и на једном и на другом. То ћемо 
констатирати помоћу вјештака, на крају 
крајева. Ми истина немамо правијех вје- 
штака, аки цртача имамо.

Држ. туж. Вуисић: Могу и г. браниоци 
то посматрати.

Предсједник: Има ли ту гдје Рајковића 
рукоиис, писан лаписом?

Држ. гуж. Вуисић: Има велики од 30 
табака, мастилом нисан.

Предсједник: Има ли гдје нисмо Мила 
Прље?

Држ. туж. Вуисић: Има.
Браникац К. Јаблан: Могу ли знати, 

молим, гдје је нађена та цедулшца?
Предсједник: Код Рајковића.
Војводиђ; Како сам ја могао дати Рај- 

ковићу цедуљицу? То ја не знам!

Предсједник: Ми смо све овдје данас 
чули, да је Душан Ђоновић упућивао по- 
једина писма, која су овдје прочитана и 
која он признаје. Каже, да су то чинили 
преко стражара, нужника и т. д. Збил>а, 
било је сгражара, који су отјерани по- 
водом истраге по овој ствари. У осталом, 
ствар ће се констатоваги.

Војводић; Нека каже ма и један стра- 
жар, ако је што иримјетио.

Предсједник: Потражићемо. Фактички 
је изврнут рукопис онога писма, које је 
ухваћено.

Војводиђ; Ја нијесам имао разлога, да 
се дописујем.

Предсједник: Рајковићева рука није, јер 
је ова рука исписата, а Рајковићева није.

Држ. туж. Вуисић: Желе ли г. г. бра- 
ниоци, да виде?

Предсједник: Нека изволе.
(Браниоци гледају писмо).
Прочигајте ту цедуљицу!
Слушајте, како гласи ова цедуљица, за 

коју се вели, да сте је ви писали.
Писар Краљевић чита:
„Када ти затраже ријеч, пусти адвоката 

нек ти он да одбрану. Ријеч не узимај 
док ја не дам своју одбрану и ријеч, 
којом ћу на основу стварних података 
свесги ствар на тебе или Марка. Онда 
ћеш иригнат мојим говором признати 
цијелу суштину онако како си ми раније 
приђе јавио — ја ћу ти је олакшати. 
Само ону прву личност можеш замије- 
нити другом.

Тодору си могао из Когора слати пи- 
сма, а Марко од огорчења није могао 
ништа видјети. Послије тога говора 
свако ће обратити иоглед на тебе и ти 
ћеш онда у кратко изложити цијелу ствар. 
Марко је могао говорити неш го о неком 
свом плану али није ни он сам у њ’ вје- 
ровао. Ти си га овамо по налогу доиу- 
њавао, а кад сам ја овамо дошао, доће- 
ривао си свој нрема мом записнику у 
неколико.

Ђаци ће учинити своје. Ти људи који 
су припомагали извођењу ове афере мо- 
рали су бити невјешти, јер се иначе у 
вјештини тешко да нронаћи истина.

Имам један доказ о повратку бомби 
из Никшића, који долази у контраст 
с пребацивањем њиним на Цетиње, ако 
Марко није луд био.

Сиромаштво твоје пред неучесницима 
требало је да буде прах и пепео у очи 
свакога, ко би могао ма у што посум- 
њати. Бомбе су одавде а не од нрија- 
теља из Загреба фалсификат бомби

чућеш на претресу.-Здраво“.
Војводић: Молим вас, г. предсједниче, 

кад бих знао откуда су бомбе, не би ме- 
ни гребао Рајковић да пише, него бих ја 
казао: отуда су.

Предсједник: Је ли ва.м позната садр- 
жина?

Војводић: Није.
Предсједник: Изгледа, као да сте ви 

суфлирали Рајковићу, како ће говорити 
на јавној расправи, тражећи, да прво ви 
добијете ријеч, па онда кад он вас чује, 
да према вашем говору удеси свој говор.

Војзодић: Ја могу добро разумјети са- 
држину, али каже се, да је тај човјек ни- 
сао. Ја и иначе сумњам у ту ствар, па је 
још требало да дође ова цедуљица.

Предсједник: По чем сумњате у ту 
ствар?

Војводић: По свему. Нити знам откуда 
су бомбе, нити знам како су дошле на 
Цетиње.

Предсједник: Како изгледа, ви сте их 
нренијели из Биограда.

Војводић: Казао сам, ко је нренио 
бомбе. Ја их пренио нијесам. Истина у 
мом куферу су пошле бомбе, али ја их 
пренио нијесам. Ја сам рекао Тодору: 
„мени не требају бомба, ја не ндем да 
дижем револуцију, нити ћу превртати оно 
камење".

Предсједник: Зашто се удружисте са 
Т. Божовићем?

Војводић: Ја сам го разложио.
Предсједник: Кажите, зашто сте се упу- 

тили са Божовићем? Признали сте на јав- 
ној расирави и у запнсницима, да сте ви 
до Земуна донијене бомбе, а од Земуна 
у вашем куферу да су дошле до Кото- 
ра. Послије тога сте казали: „Ја нијесам, 
него Т. Божовић". Фактично суд не зна, 
да ли сте их ви донијели или Тодор? 
Само зна, да сге најирије тврдили, да 
сте их ви с 'Годором донијели и да сте 
признали ири првом преслушању и рек- 
ли: „Ја признајем, да сам их донио, али 
он их је носио“. Зашто сте с њим оди- 
ли? Зашто га не питасте, зашто вам ов- 
дје изгледа сумњива ствар, а у Биограду 
није сумњива била? На крају долазите у 
Котор, идете у Рисан, Рајковић, који при- 
према земљиште, враћа се због тога што 
га полиција пази. Кад му је Лазаревић 
казао, да га полиција иази, враћа се на- 
траг. Дошао је, „покајао сам се“ — вели 
он, ношао је, нријавио се министру унутр. 
Дјела, министар га није сгавио одмах V 
затвор. Могућно, да министар није знао, 
што су бомбе. Да је мене ко запитао 
што су бомбе, једва бих знавао, јер их 
никада видио нијесам, ма да сам за њих 
чу]ао. Долази у полицију, отвара ћемер,

у којем су бомбе, послије тога полиццја 
га затвара.

На основу тога што можете ви сум- 
њаги на Цетињу, а у Биограду нијесте 
сумњали ?

Војводић: Потпуно. Дозволте ово: Т. 
Божовић на путу мени прича о Радо- 
вићу, да ће доћи у Котор, — тога чо- 
вјека нема, откуда зна Тодор, да ке ра. 
довиА доћи у Котор, откуда би могао 
добити бомбе? Напошљетку РајковиА 
признаје, да је дошао у Котор. Казао је 
Даковић, да се избјегне револуција. Ја 
сам остао под тим увјерењем с њиме. 
Даковић не зна ништа, него вели: ево 
Рајковиђа. Ја нијесам могао посумњати 
у Даковића и другове.

Предсједник: Зашто?
Војводић: Нијесам могао.
Предсједник: Донесосте бомбе у на- 

мјери, да отклоните револуцију?
Војводиђ: Молим вас, ја их пренио 

нијесам.
Предсједник: Јесте ли знали, да их 

Тодор носи?
Војводић: Јесам онда, кад сам хтио 

отворити куфер.
Предсједник: Кад је то било?
ВојводиА: Око Инђије. Т. Божовић 

није имао куфера, него је носио један 
завежл3ај и питао ме, имам ли ја мјеста 
за његове сгвари. Ја сам му дао гвој 
куфер, у који је он ставио своје ствари. 
Послије сам тражио слаткиш и он је 
казао: „Полако, ту су бомбе“. Ја сам 
пошао с том тенденцијом, да су бомбе 
отишле пут Васојевића, а Рајковић да је 
донио друге.

Предсједник: Могао си, да не идеш 
овамо.

Војиодић: Нека каже Рајковић, је ли 
ме вратио са Марком из Рисна, кад сам 
хтио у Ријечку нахију.

Предсједник : Не изгледа тако у запис- 
нику.

Војводић: Ја сам у записнику претје- 
рао и нагласио то. П. Вуисиђ је хтио, 
да поправим, ја нијесам хгио. Ја сам 
хтио, не би ли навукао Рајковића, да се 
ухвати мој план и неистина његова твр- 
ђења да се докаже.

Предсједник: Хајте на своје мјесто!
Држ. туж. Вуисић: Добро би било, да 

се суочи са Рајковићем.
Предсједник: Нека дође Рајковић!
Бран. Др. Матановић: Питао бих г. 

Вуиси&а, да лн се ухватио какав биљет 
Рајковићев? Врло је чудновато, да нема 
његовог биљега.

Држ. туж. Вуисић: Преметачина је учи- 
њена и РајковиА је изјавио на записнику 
све, што је писао.

Војводић : Мени је баш то требало. ја 
бих живот за то дао. Ја и иначе сумњам 
у ту ствар, или да су они на своју руку 
учинили, или да су били жртва онога, 
који се иза лсђа налази.

Предсједник: Како можете сумњати, 
кад кажете, да је примио бомбе од То- 
дора? Зар не би казао Тодор, да му 
их је Рајковић дао.

ВојводиА: Тодор је живио у Биограду 
од кондиција.

Предсједник: То и јест баш чудновато, 
заштодаје 13 наполеона ЋулафиАу, Рајко- 
виАу даје пара до Гружа и каже: „тамо ћеш 
наћи јована Ђоновића и Даковића, доста 
ће ги бити до Гружа. Први дан даје Ћу- 
лафнћу да купује куфер, Тодор водиЋу- 
лафића и Рајковића у стан, описује болФе 
и т. д.

Војводић: Ја не знам, што је њима да- 
вао. Ја имам нраво да сумњам: или да 
сам жртва неискрености, или да се неко 
крије иза леђа. Гдјеје Рајковић могаочути, 
да идем у Ријечку нахију, него онда кад 
сам био у Котору?

Предсједник: Зашто нијесте пошли у 
Ријечку нахију, него сте остали у Боки?

Војводић: Ја сам се најсрећнији цијенно 
кад сам склонио Даковића, да радимо 
око отклона револуције. Он каже, да су 
биле конференције, а ја о њима не знам 
ништа. Долазим у Котор и напошљетку 
за једну ноћ да посганем револуционар!

Предсједник: Ви сте рекли, да вам је 
Ђоновић, 10. окт. казао односно бомба 
и револуције.

Војводић: Ја сам рекао, мене се не ти- 
ће ништа, ја идем у Ријечку нахију.“ 0||И 
кажу 18. окг. биће револуција. Ја самдо- 
шао у Когор. Ја нијесам могао подићи 
револуцију у једном мјесту, гдје није- 
сам био у једном моменту.

Предсједник: Нека дође Рајковић.
(Рајковић долази).
Јесте ли се преписивали у тамници са 

Војводићем или са другима?
Рајковић: Јесам.
Војводић: Преко кога?
Рајковић : Ваших писама налази се преД 

г. г. државним гужиоцима.
Војводић: Ја нијесам видио. Мени нИЈе 

преко вјетрова дошло то писмо.
Предсједник: Да није било између ДР>" 

гих преписке? Омогућена је препискаиз- 
међу других, н то — РаЈковић каже -— п°' 
средством нужника. Кад је Д. Ђоновић, 
ђаче из гимназије, могао иреписку

I ти са Мирком Беговићем, зар не бист



н(, могли водији преписку на истом мјесту 
са Рајковићем."

Војводић: Јест кад би се човјек до те 
подл^ти спустио. Напошљетку ви сте 
довели толико сгражара, ко|и се нијесу 
мипали иснред врата. ' -

Бранилаи Пејовић: Чему сте хтјели да 
послужи та преписка?

Рајковић: Примјети о«? ■ још ове зиме 
док су се записници правили, да је Вој- 
водић у споразуму са Ћулафићем и Ђо- 
новићем удешавао своје записнике про- 
тив мене. Тако сам се изјаснио пред г.г. 
државним тужиоцима. Нијесам знао, да 
ли се преписују, да ли им ко други ша- 
ље поруку, али сам видио, да се спора- 
зумијевају. Вио сам самукауши. Доцни- 
је је дошао код мене један ђак — Мило 
Прља и пошто је он дошао читаојемој 
записник, који се код мене налазио. И 
тај Мило Прља знао је за ковање једно- 
га подлога нлана у затвору, те извјешћавао 
Војводића и друге, штоби могло користи- 
тизатај план. Послије неколико дана до- 
био сам прво писмо од Војводића, у ком је 
речено, да је мој записник моја гробни- 
ца, да је ђацима намигнуго да одрекну 
све, што су казали и да гледам што ћу 
радити.

У осталом сада би било мјесто, да и 
г. Д-РУ Душану разјасним Једно питање, 
јер нијесам дао добар одговор. Питао 
ме је, да ли сам иознавао г Ћурчића из 
Биограда? На што сам дао одговор, 
да је све моје познанство са г. Ђурчи- 
ћем један обичан сусрет, којп се дого- 
дио на параброду и жељезници. Г. док- 
тор упутио је питање: што сам говорио 
са Милом Прљом у истражном затвору, 
тесам дао недовољап одговор, што сам 
рад сада надопунити.

Мило Прља, гимназијски ђак, провео 
је са мном у затвору нешто 2 мјесеца, 
у једној кауши. Испричао сам му све 
онако, како је у истину.

Предсједник: Је ли овако, како сте 
казали пред г. г. ишљедним судијама или 
друкчије?

Рајковић: Онако, како је. Ево овако, 
као што сам предао моје исказе бив. 
ишљедним судијама, државним тужио- 
цима, па сам мислио да мало разјасним.

Једно вријеме читао је Мнло Прља 
мој записник, који се налази у мојем 
рукопису код мене, пошто сам га сам 
писао, а пред судијама потписао. Кад је 
дознао истину, ирестао је са мном гово- 
рити, корећи ме да је непоштено своје 
другове издати. Не би се на то нити ос- 
вртао, да није са мном дане проводио. 
За то сам хтио преииачити нешто онако, 
као што би њему било мило.

Сад нешто да речем о познанству са 
г. Ћурчићем. Ја видим, да би неки хгје- 
ли по мени стећи познанство, чија име- 
на не спомињем, али ћу споменути ако 
буде потребно. Ја сам вољан да у крат- 
ко одговорим. Сматрао бих за част бити 
познаником а камо ли пријатељем са 
онаквим човјечом, какав је г. Ћурчић. 
Мило Прља је био добар водић Војво- 
дићу и осталима у ковању једнога плана. 
Мило Прља г. Д-р Матановићу није мо- 
гао причати о том плану као о истинитом 
догађају, иего као о плану у истражном 
затвору.

Предсједник: Кад је могао причати?
Рајковић: Кад је пуштен из затвора. 

Војводић и други из Биограда довол.но 
су ме научили, да добро отворим очи 
кад бих се други пут нечега мислио ух- 
ватити. Даље су ме упозорили, да доб- 
ро гледам и да се не дам замамнтн у 
будуће као оно дијете са бијелом па- 
лицом.

Предсједник: Је ли казао, Рајковићу, 
какав је то илан био?

Рајковић: Морао би, зашто не би, само 
сам хтио рећи, да су се преварили они, 
који су мислили, да ће наћи у мени плода. 
Ја уопште нијесам погледа скренуо пи 
на десно ни на лијево скоро за 5 мјесеци.

Случајно сам, дакле, дознао за њихово 
Удешавање. Добио сам писмо од Војво- 
Дића и на сваки начин гледао сам да се 
осигурам против њихова удешавања про- 
тив мене. Ступио сам у преписку са 
Војводићем, Раичевићем и другима, но 
то су ствари мање више без вријед- 
ности.

V главном да испричам о том плану.
План је био да се ја латим, т. ј. сми- 

слпли суда ме гурну напријед, да се ухва- 
тим Душана Вукотића, да ми је дао но- 
ваца ц бомбе на Цетињу да их носим у 
Виоград; да пишем Божовићу са Цетиња; 
У исто доба да добијем од Ћурчића из 
Биограда 15 бомба, да их предам Божо- 
вићу ц да Му речем, да ме Је послао 
Радовић, да сам те бомбе купио у I ра- 
11У. да сам их донио у Биоград.

Предсједник: |есте ли свршили Рајко- 
вићу?

Рајковић: Јесам.
Војводић: Да ли са.м ја могао тај план 

сковати? Да ли ја знам Рајковићеву везу 
са Вукотићем и Ћурчићем? Зашто ми је 
писао тај план? Напошљетку каже да 
сам се договарао са Ћулафићем и Ђоно- 
вићем, да му скршим врат. Гу је мој 
записник и виђећете, да више нападам 
на другове него на Рајковића.

РаЈковић каже: „инјесам ни ока скре- 
нуо никада". Нека каже гога човјека, 
који миједонио писмо. јесам ли се могао 
састати са Рајковићем? Ту је Буро, један 
сгражар, који је био од почетка до кра- 
ја, нека се он пита.

Предсједник: Је ли још који стражар?
Војводић: Не знам.
Наношл:>етку питам: Зашто ми је хгио 

да пише. Откуда Мило Прља зна, да 
он иутује са Ћурчићем и да стоји у вези 
са Д. Вукотићем? Мило Прља није могао 
на своју руку ништа радити.

Бранилац Пејовић: Ја бих хтио, г. нред- 
сједниче, једно питање поставити Рајко- 
вићу, а унапријед вас молим, да ме из- 
вините ако буде неумјесно.

Предсједник: Изволге.
Бранилац Пејовић: На претресу 12. маја 

Рајковић је говорећи о овој ствари до- 
шао на момемат, кад је на агенцију 
пошао да купи карту за параброд, 
да је ту нашао г. Ћурчића и сина г. 
Шпира Поповића. Онда је узевши 
врло важну иозитуру узвикнуо: „молим 
вас, господо, запамтиге ово, ово је врло 
важно.“ Прегледавајући стенографске би- 
љешке од 12. маја, ову узречицу ннјесам 
нашао, ге пошто је ријеч о т. Ћурчићу, 
молим Рајковића, да се изјави од какве 
је важности гај његов сусрет са г. Ћур- 
чићем?

Предсједник: Ви сте виђели, да сам 
ја допустио главним кривцима Рајкови- 
ћу, Ћулафићу и Војводићу, да причају 
готово све како они знаду. Нијесам им 
ставЈвао питање, јер сам држао, да нри- 
чају како знаду. Рајковић је потанко 
оцртао многе ствари, које нијесу имале 
никакве везе нити расвјетЈвују суштину 
саме ствари, премда из таквога причања 
могу искрснути мноте околности, које 
оптужени ие би споменуо одговарајући 
на питања.

Што је он поменуо сријетање са г. 
Ћурчићем, нека сада каже, али истину 
нека каже.

Бран. Пејовић: Собзиром на стенограф- 
ске бил>ешке.

Предсједник: Што се тиче стенограф- 
ских биљешака ево их ту. Стенографи 
дешифрирају онако како увате, а онако 
и изађу. Ако што пропусте стенографи, 
то је до њих.

Стеван Рајковић: Ја сам у једно окри- 
вјвсн као изасланик Даковића из Котора, 
међу тим стоји у истини, да сам у Био- 
град пошао истим оним начином, као 
што сам то у момзаписнику истакао, и 
да не би суд рецимо доводио у какву 
необичну везу мој састанак са Даковићем 
у Котору, ја сам као нарочито истакнуо, 
да сам прије карту извадио, него што је 
Даковић дошао у Котор, а да је то ви- 
дио г. Ћурчић, с којим је био Ћићо, син 
Шнира Поповића, и да сам за своје ства- 
ри дошао у ШкаЈваре прије, него што 
је дошла дилижанца из Будве, ге сам се 
позвао на г. Ћурчића као свједока, даје 
видио, да сам карту извадио ирије, него 
што једилижанца дошла из Будве.

У мојим записницима, ја и не бих споме- 
нуо г. Ћурчића, ни многе друге које сам 
спомињао, али од мене је тражена свака 
ситница: гдје сам кога видио, с ким сам 
био, па тако нијесам могао, да одгово- 
рим на сваку ситницу.

Ђ. Војводић: Ја мислим кад се дадну 
једанпут записници и прође извјесно ври- 
јеме, нема више иишта да се допуњава 
у тим записницима и даје он могао за- 
једно у ишљедном притвору становати. 
Г. предсједниче, зашто је он пет стотина 
пута долазио пред ишљедницима?

Предсједник: То знаду г. г. држ. ту- 
жиоци, можда да је био потребан да се 
саслуша.

Држ. туж. П. Вуисић: Ја ћу му одго- 
ворити. Зато што је записиик г. Рајкови- 
ћа равиих 140 табака, без онога, што је 
већ наоснову те изјаве записнички п.итан, 
и без онога, шго су му се нова питања 
ноставЈвала, а што опет чини записник 
од 5 до 6 табака.

Ђ. Војводић: Зашто се је Рајковићев 
записник допуњавао и доводио у везу 
са мојим записником?

Предсједник: Ви сте иравник и ви зна- 
те, да има околности које морају да се 
рашчисте и ишљедне судије морају да 
рашчишћено у колико је могуће изнесу 
на јавну расправу. С тога су га сигурно 
позивали, да се рашчисте те околности, 
да се суочите.

Ђ. Војводић: Рајковић је први пут, кад 
је нредстао пред ишЈведну комисиЈу казао, 
да сам ја одТ. Божовића раније чуо за ре- 
волуцију, а ви сте казали да сам чуо од 
Ђоновића и од других. Рајковић ка- 
же, да сам ја са бомбама у руци дошао 
на Цетиње и хтио бранити приватне ку- 
ће на Цегиње. То је он казао.

С. Рајковић: Не сјећам се тога. Ја сам 
написао својеручно.

Држ. туж. П. Вуисић: Кадје претресан 
револуционарни план, онда сте једном 
приликом казали, да ћете запалити све 
кеће само не кућу Лаза Поповића.
' Ђ. Војводић: Ја сам то од вас чуо, ако 

се не варам, аја сам хтио да идем у Ри- 
јечку нахију.

Предсједник: По чему би он баш мо- 
рао уклањати кућу Ј1. Поповића.

Држ. туж. П. Вуисић: И нас је интере- 
сирало, мотуће да су у сродству.

Предсједник: Долази ли ви што год 
Лазо Поповић?

Ђ. Војводић: Ујак али не исти.
Држ. туж. П. Вуисић: Кад сте тако 

невини, као што смо тако чак и ми у 
тужби казали, да сте готов илан акцен- 
тирали, зашто нијесте одмах признали 
иред ишљед. комисијом оно што сте 
пред нама ?

Ђ. Војводић: Ја кад сам дошао на 
Цетиње, мене нијесу пи гали за револуци- 
ју, него су ми казали, ти си хтио убити 
Књаза Николу. Из тога разлога хтио сам 
да одречем, а послије не би ли и Рајко- 
вић нринио доказе.

Срио сам се са Божовићем у Био- 
граду мало прије, него што ће доћи Ђо- 
новић. Ту сам се срио са Божовићем, 
ишао је на универзу по некаквој дужно- 
сти. Био је љут, руковао сам се с њиме и 
питао га, шта је ? Вели, да је иозиват у 
полицију — „припријетили су ми, рече, да 
се узмем на памет". Питао сам га зашто. 
Вели: Бога ми не знам! „Предходно је вла- 
да са Цетиња тражила од овд. владе 
да се омладина црногорска проћера". Ја 
сам овај факт причао и у Котору и тај 
је факт добро дошао ишљедној комиси- 
ји и Рајковићу да кажу, да је Војводић 
том приликом чуо од Божовића...

Предсједник: Немојте да вријеђате вла- 
сти, то су све угврђене околности.

Ђ. Војводић: Ја не знам каквог би раз- 
лога имао...

Предсједник: С тим пецкањем власти 
иоказујете, каквога сте разума и карактера.

Држ. туж. Дрљевић: Јесте ли визнали 
за завјеренички план?

Војводић: Нијесам.
Држ. туж. Дрљевић: Гдје сте дознали 

за њега?
Војводић: Ја сам чуо од Марка Дако- 

вића, али не, дагатреба извршити, него, 
да је требало извршити.

Предсједник: Ја мислим, да је сврше- 
но ишљеђење, а ми смо вас само дозва- 
ли односно овог договарања.

Рајковић: Војводић каже, да сам ја у- 
дешавао мој записник ирема његовом, 
међу тим стоји у истини, да се 30 таба- 
ка хартије, мог својеручног списа са све 
4 стране, налази иред судом, што сам 
написао прије, него што је ишта Војво- 
дић признао.

Бранилац Ј. Спасојевиђ: Молићу вас, 
г. иредсједниче, да упутим неколико пи- 
тања Рајковићу, јер је овдје иошла ријеч 
о некој тајној иреписци међу затворе- 
иицима, а намјера је била, да се затво- 
реници науче, како ће на јавној расправи 
говорити. Могу ли?

Предсједник: Изволите.
Бранилац Ј. Спасојевић: Хоћу да му 

уиутим ово питање: Ко је њему први пут 
писао, или је он ово прије писао?

Рајковић: О том товоре моји занисници.
Браннлац Ј. Спасојевић: Нијесам их чуо. 

Баш ове преписке нијесу ми биле под 
руком. Кажите ми: Или сте ви прије ио- 
чели преписку, наиме ирије покренули да 
пишете, или сте добили прије писмо о 
овим стварима?

Рајковић: Заиста писао нијесам нико- 
ме ирије, него ли сам добио писмо. У 
осгалом видим, да би рецимо понеки 
хтјели, као да сам покупио ђаке на Це- 
тињу, па да сам их још покупио за то, 
е онда ми не би било мјеста међу љу- 
дима.

Бранилац Ј. Спасојевић: Ковамјеирви 
пут иисао?

Рајковић: Г. Војводић, а послије сам 
добио неки бил>етић, којим ми пријете, 
да нећу доживјети јавне расправе и т. д.

Предсједник: Ко вам је донио писмо?
Рајковић: Нико други до онај, који ми 

је нисао.
Предсједник: Зар вам је лично предао?
Рајковић: Није лично, него их је остав- 

љао у нужнику.
Предсједник: Јесте ли познавали руко- 

пис Војводића?
Рајковић: Познајем га добро.
Предсједник: Јесте ли му послије пи- 

сали?
Рајковић: Нијесам.
Предсједник: Јесте ли чували писмо 

Војводићево?
Рајковић: Неколико сам их чувао, али 

се случајно догодила преметачина, и да не 
би добили криво мишљење, бацио сам 
их у огањ. Видио сам одмах, да сам ште- 
ту учинио, и још једном сам писао Вој- 
водићу.

Предсједник: Ко вам је одпио писмо 
Војводићу?

Рајковић: То је било вјештим начином.
Предсједник: Каквим.
Рајковић: То сам лијепо оиисао у за- 

писнику.
Бранилац Спасојевић: Жао ми је што 

га нијесам чуо, па бих молио, да се про- 
чита. Још једно питање. Ко вам је први 
открио план? Ви сте се сада изразили, 
да ва.м је неко казао, да вам је мини- 
стар финансија г. Вукотић давао новац 
за бомбе. Од кога сте ово први пут чули?

Рајковић,- Ја то нијесам од никог чуо, 
нето сам данас чуо, било нешто од 
Војводића, а сјутра опет нешто и 
тако у року од мјесец дана знао сам за 
читави план. Послије ми је писао Вој- 
водић, нослао ми хартије, да му испи- 
шем како мислим, и да нијесам штогод 
заборавио. Ја сам му све написао и по- 
слао и чудим се, да није сачувао тај 
спис!

Војводић: Само тај табак, ако је исти- 
на, да ми је дошао до руке? Ја сам го- 
гов истину рећи.

Бранилац Спасојевић: Ко вам је донио 
читав арак хартије!

Рајковић: Послао ми та је Војводић. 
Допустиге ми, да разјасним ово питање. 
Прегпоставимо, да је ту моја кауша, а 
Војводићева с друге стране. Нужник је 
у једном рогу и кад се изиде из нужни- 
ка, виде се све кауше. Он зна да треба 
да или он пође послије мене у нужнпк 
или да пође други, који се с њим нала- 
зи у истој кауши, да га не би ко прете- 
као, јер зна да сам оставио у нужнику 
парче хартије.

Бран. Спасојевић: Јесте ли још с ким 
се преписивали осим с Војводићем?

Рајковић: Јесам с Рајчевићем.
Бран. Спасојевић: Имате ли што од 

преписке с Рајчевићем?
Рајковић: Немам, али случајно сам ци- 

тирао нешто у записнику. Претпоставимо, 
ја погодим пред судом, да су три бомбе 
на Грахову, премда нијесам знао коме су 
шиљате; треба да погодим, колико је 
Ћулафић понио бомба — 10 — премда 
ја нијесам знао. То су трице. Изтога се 
види инак, да смо се преписивали.

Предсјед: Данашњи се претрес закљу- 
чује, а сјутра се наставл>а други у 8 сати.

ЗГПИСНИК XI РЕДЦВНЕ СЈЕДНИЦЕ
ЦРНОГОРСКЕ НАРОДНЕ СКУПШТИНЕ

држане 21. јануара 1903. г. 
Предсједавао предсједник

Лабуд Гојнић 
Секретар 

Крсго Поповић

Почегак у 3 сата послије подне.
Од сгране књ. Владе присутни г. г. 

минисгри: Војводић и Вукотић.
П редсједн ик отвара Хћ. редовну сјед- 

ницу.
Секретар Поповић чита записник 

XXXVIII редовне сједнице, који Скуп- 
штина прима без иримједбе.

Секретар Татар чита записник XXXIX. 
редовне сједнице, по којему тражи ис- 
иравку г. министар финансија и грађе- 
вина, послије чега је исти примљен.

За гијем чита у изводу молбе и жалбе, 
наиме: Милете П. Стојановића, свеште- 
ника из Пипера, Риста А. Радуновића из 
Љешанске Нахије с друштвом и Сима 
Вукића, барјактара из Слатине у Васо- 
јевићима.

Р. Бошковић тражи, да се у цјелини 
ирочита брзојавна жалба барјактара Ву- 
кића како би се Скупштина са истом 
уиознала, јер ствар изгледа озбиљна, 
иошто је у истој ријеч о насиљу и па- 
љевини.

Секретар Татар чи га Вукићеву жалбу.
Министар унутрашњих дјела Војво- 

дић напомиње, да је једна слична жал- 
ба истога жалиоца стигла и Министар- 
ском Савјету, који је преко Обласне 
Уираве у Колашину наредио строгу ис- 
трагу по гом иослу, послије чета ће се 
кривци, ако се пронађу, иредати суду.

Секретар Татар чита у изводу че- 
сгитку Маријана Вујисића, упућену На- 
родној Скупштини из Америке.

Дал>е чита указ Књаза Господара, ио 
коме се овлашћује г. министар финансија 
и грађевина, да може Народној Скуп- 
штини поднијети на претрес приједлог 
закона о иродаји државних непокрет- 
них дббара. Иза тота чита изјаву г 
министра финансија за одговор на ин-’ 
терпелацију С. Бошковића односно не- 
достатака соли на државним магази- 
нима.

Послије тога чита питање Сава Вуле- 
тића на г. министра финансија односно 
плаћања „коларине“ и „весларине" што 
плаћају они Зећани, који на својим ко- 
лима гоне трговачки еспап (робу) од 
Плавнице до Подгорице и возе на сво- 
јим лађама и чуновима од ушћа р. Плав- 
нице до плавничких магазина. И, најпо- 
слије чита интерпелацију Ст. Булатовића 
и С. Драговића на г. министца унутраш- 
њих дјела односно преграде Мораче на 
мјесту, звану „Градина“.

Ф. Прогић тражи, да се упита г. ми- 
нистар иностраних дјела, када ће одго- 
ворити на његову интерпелацију односно 
нодизања турске карауле на Језерском 
Врху.

Предсједник вели, да ће се извије- 
стити од дотичног г. министра и накнад- 
но Скупштини саонштити дан за одго- 
вор на Протићеву интерпелацију.

Р. Поповић вели, да и ако се не да 
из Вукићеве брзојавне жалбе утврдити 
у колико је на истини основана, ипак 
треба по тој ствари повести најстрожију 
истрагу и налази да би добро било, кад



би г. министар унутрашњих дјела одре- 
дио нарочитог исљедника из подручног 
му министарства, како би се ствар нај- 
строжије испитала, напомињући, дајеби- 
ло сличних а неоиажених случајева у 
посЈведње доба.

Министар финансија Д. Вукотић на- 
помиње, да је истом Вукићу прије неко- 
лико година запаљена кућа због неких 
рђавих ријечи, иа је могућно да се та 
стара ствар поновила.

Ј. Снасојевић вели, да се преко ове 
ствари не смије ћутећи пријећи. Напо- 
миње, да није нико за то, да се ма коме 
насиље чини и да би требало кривце 
најстрожије казнити.

Прелази се на дневни ред — на пре- 
трес извјешгаја одбора за проучавање 
посланичкијех приједлога.

Ђ. Милановић налази излишним и не- 
умјесним овај постуиак, јер је, вели, на 
прошлој сједници створен нарочиги од- 
бор, који ће упоредно са ироучавањем 
распореда ириходовања од обавезног 
рада донијети једну резолуцију за све 
посланичке ириједлоге.

М. Мијушковић вели, да је ово јед- 
на аномалија, јер је још кад је третиран 
предлог С. Драговића о путевима у Гор- 
њој Морачи ријешено да се иретрес о 
приједлозима одложи, док се ријеши су- 
ма нрихода од обавезног рада.

Дал>е по овом су иитању узели ријеч 
г. г. предсједник, М. Мијушковић, Ј. Спа- 
сојевић, Ђ. Милановић, Ж. Драговић, 
Р. Поповић, Ђ. Дрецун, М. Дожић и Н. 
Татар.

Извјестилац Ст. Булатовић чита из- 
вјештај о приједлогу Ш. Мартиновића, 
О. Рњеза и Ђ. Милановића за израду 
пута од Никшића уз Дугу за Херцего- 
вину, ио којему одбор нредлаже да се 
ио могућности што нрије нриступи по- 
правци крчаника уз Дугу, што Скупшти- 
на усваја.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ж. Драговића, Д. Петровића и 
Б. Вујошевића за израду пута од Врела 
Рибничких до Фундине и одавде до Ме- 
дуна, Коћа и Затријепча, ио којему од- 
бор предлаже, да се обрати пажња за 
израду једног крчаника у поменутом 
правцу.

Ж. Драговић истиче потребу и важ- 
ност овог пута и закључује свој говор 
тиме, да, ако одбор за преглед обавез- 
ног рада нађе за иотребно, одреди как- 
ву суму за путеве да не занемари овај 
пут, који има не само политички него и 
економски и стратегијски значај, послије 
чега је усвојено одборско мишл>ење.

Извјестилац чита извјештај о нри- 
једлогу М. Радовића за понравку путева 
у жжИ; гадеоа.бор цред-
лаже, да се преиоручи влади поиравка 
иутева у капетанији липовској.

М. Радовић говори у смислу свог 
приједлога, иослије чега се усваја од- 
борско мишљење.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Сг. Булатовића и М. Влаховића 
за израду пута Колашин—Никшић, по 
којему одбор нредлаже, да се по мо- 
гућности шго нрије отпочне рад крча- 
ника у горњем правцу, што Скуиштина 
прима.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ф. Челебића и П. Рамовића за 
израду пута Добрско Село—Загарач, а 
који одбор за сада одлаже, што Скуп- 
штина прима.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ст. Булатовића и М. Влаховића 
за израду пута од Биоча уз Морачу за 
Колашин, по којему одбор нредлаже, да 
се што скорије приступи изради једног 
доброг крчаника у истакнутом правцу, а 
што се усваја.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу С. Бошковића и Драга Радовића, 
да се доврши израда пута Спуж — Мар- 
тинићи — Данилов град, а који оДбор за 
сад одлаже, што се усваја.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу П. Добрецовића и Ј. Ресулбего- 
вића за поправку пута Улцињ—Зогање— 
Шњерђ, а што одбор па и Скупштина 
усваја.

Извјестилац чита извјештај о пријед- 
логу М. Влаховића и Ст. Булатовића, 
да се доврши заночети крчаник од Бе- 
рана за Колашин, што и одбор предлаже.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу П. Јовановића и Крста Шарано- 
вића за израду путаДанилов Град—Пре- 
корница. по којему одбор предлаже, да 
се нрепоручи влади, да га има у обзиру, 
што Скупштина усваја.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ђ. Милановића за израду пута 
преко Вражегрмаца, за који одбор пред- 
лаже као и за предходни, а што се 
ирима.

И зв ј е с т и л а ц чита изрјештај о при- 
једлогу Ал. Поповића односно поди- 
зања 'моста на Марсенића Ријеци, по 
којему одбор предлаже, да се изашље 
стручњак за преглед дотичног рада и 
што ирије приступи истом, што се прима.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ш. Мартиновића за израду моста 
на „Средњем Броду“ у Горњем Пољу, а 
по којему одбор предлаже да се ире- 
поручи књ. Влади да по могућности 
приступи изради дотичног моста. По 
овом питању узимају учешћа: М. Нико- 
лић. Ђ. Дрецун, г. министар финансија, 
О. Рњез, Ш. Мартиновић и И. Капичић, 
послије чега је усвојено одборско ми- 
шљење са додатком „по могућности“.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Крста Поиовића о изради моста 
на ријеци Трешаници, по којему одбор 
предлаже, да се одложи грађење тог 
моста и по могућству поправи стари.

Крсто Поповић износи потребу и 
разлоге израде новог моста и тражи, да 
се донесе ријешење, да се сагради нови 
мост а не поправља стари, као што од- 
бор нредлаже.

Ђ. Дрецун противан је да се даје 
помоћи за тај мост.

Крсто Поповић објашњава се са 
Дрецуном.

Предсједник даје 10 минуга од- 
мора.

Послије одмора.
М. Мијушковић поново тражи, да 

се одложи претрес и рјешавање пријед- 
лога док се ријеши сума од обавезног 
рада и замјера што неки иосланици 
жучно траже да се погребе њихова пле- 
мера изврше а заборављају да су они 
народни носланици и да треба да засту- 
пају најважније потребе народне.

Предсједник улази у објашњења са 
М. Мијушковићем, послије чега је усво- 
јено одборско мишл>ење.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу П. Добрецовића, да се сагради 
мост на Порту Милени или ако се то не 
може, да се дадне једна лађа за бесплатан 
превоз, а који одбор усваја у овом пош- 
љедњем дијелу, што Скупштина ирима.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ј. Врегеничића односно поди- 
зања моста на ријеци Жељезници, гдје 
одбор предлаже, да се изашље инжињер 
да проучи дотични рад као и да се по 
могућности притече у помоћ Зупчанима 
на том раду, што се усваја.

Извјестилац чига извјештај о при- 
једлогу С. Бошковића за подизање моста 
на Зети под Добрим Пол.ем, а који од- 
бор одлаже што Скупштина усваја.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Р. Бошковића ио молби Савића 
Г. Журића и друга за подизање моста 
на Тари код Подбишћа, по којему од- 
бор предлаже, да се изашље инжињер 
за иреглед дотичног рада као и да се по 
могућиости што прије приступи изради 
овога моста.

Р. Бошковић попраћа иодужим го- 
вором свој приједлог истичући потребу и 
важност истог како са економског тако 
и са стратегијског гледишта, па препо- 
ручује израду што прије, што Скупштина 
усваја.

Извјестилац чига извјештај о ири- 
једлогу М. Влаховића по молби Ровчана 
из Колашина за ослобођење издига у 
Шишко путем иреко Бјеласице, гдје од- 
бор предлаже, да се препоручи књ. 
Влади, да према Имовинском Законику 
отвори овај пут. Овдје су узели ријеч: 
М. Влаховић, Крсто Томовић и С. Дра- 
говић, послије чега је ријешено, да се 
ова ствар препоручи г. мин. правде.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу С. Бошковића за наплату др- 
жавних дугова и продају државних не- 
иокретних добара, гдје одбор предлаже, 
да се препоручи књ. Влади, да настоји, 
да се државни дугови наплаћују, што 
Скупштина прима.

Извјестилац чита извјештај по при- 
једлогу М. Радовића односио канализа- 
ције ријеке Плашнице у Липову, по ко- 
јему одбор предлаже, да се изашље 
стручњак за пријеглед дотичног рада а 
заинтересовани да дадну радну снагу.

М. Радовић говори у прилог свога 
приједлога, послије чега је усвојено од- 
борско мишљење.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ж. Драговића и Крста Попо- 
вића за оснивање музеја у Подгорици, 
по којему одбор предлаже, да се усвоји 
у оном дијелу гдје се говори о купо- 
вању и прибирању старина, а у осталом 
да се одложи.

По овом питању изимају ријеч: Ж. 
Драговић, М. Мијушковић и Н. Татар, 
послије чега је усвојен Драговићев при- 
једлог.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ђ. Милановића, да огац сину 
не даје дијела док је жив, а који пријед- 
лог одбор одбаца.

Ђ. Милановић вели, да је он иста- 
као у свом приједлогу потребу закона о 
нашљедству, износи важност овога и не 
слаже се са одборским мишљењем, већ 
тражи, да се подржи његов приједлог и 
препоручи влади, да нројектира овај за- 
кон, — што Скупштина усваја.

Извјесгилац чита извјештај о нри- 
једлогу М. Мијушковића односно дово- 
ђења Башине Воде на Богетиће, по ко- 
јем је одбор донио мишљење, дасезаин- 
тересовани помогну у алату, праху, ци- 
јевима за водовод а по могућству и у 
новцу, као и да се изашље један инжињер.

М. Мијушковчћ дјелимично је задо- 
вољан са одборовим мишљењем. Указује 
на разлоге изнесене у приједлогу и тражи, 
да држава даде сгручњака, алат, прах и 
цијеви а племе ће дати радну снагу, 
што Скупштина усваја.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу О. Рњеза и Ф. Челебића односно 
повећања радног времена у основним 
школама, по којему одбор даје мишљење, 
да се сачека пројект закона о измјенама 
и допунама у закону о народнијем шко- 
лама а према изјави г. министра про- 
свјете, што Скуиштина прима.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу С. Бошковића, да се одреди 
илата бригадним и баталионским барјак- 
тарима, по којему одбор предлаже, да 
се сачека ириједлог закона о устројству 
војске, што Скупштина ирима.

Извјестилац чита извјештај о нри- 
једлогу Бл. Аџића и Р. Јокановића, да 
се Крстац у Пиви огласи за варошицу 
као и да се уреди за ову, по којему 
одбор предлаже, да влада настоји, да 
се ово тражење иснуни, што Скуншти- 
на прима.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу О. Рњеза и Ј. Мемедовића одно- 
сно изједначења продајне цијене соли, 
на свима државним магазинима, а који 
одбор усваја.

Ј. Спасојевић вели, да би непра- 
вично било, и ако би држава имала 
знатну корист, да се изједначи продајна 
цијена соли на свима државним магази- 
нима ове, из обзира на нревоз исте.

В. Кривокапић вели, да би најприје 
требало израдити закон о државним мо- 
нополима и њиме изједначити иродајну 
цијену артикла истих.

Ђ. Милановић слаже се са Спасоје- 
вићем.

O. Рњез наводи како се у Никшићу 
продаде годишње половина соли, што 
се у земљи утроши, напомињући, да се 
ту скупље продаје него гдје друго, иа 
да би разложно било изједначити иро- 
дајну цијену соли. Налази да би добро 
било кад би се отворио још један мага- 
зин соли и то између Подгорице и Ко- 
кашина.

Ј. Спасојевић напомиње, да, кад би 
усвојио овај нриједлог, не би се могла 
снизити цијена соли у Никшићу, већ би 
се према овој иовисила њена продајна 
цијена по другим магазинима, а то би, 
велм, штетно било за народ, јер би то 
био нови намет у извјесном дијелу народа.

М. Радовић мисли, да, кад би се от- 
ворио магазин соли у Колашину не би 
се онамо могла продавати по цијени, 
која је на Плавници или у Подгорици, 
јер продавци не могу иродавати сб нод 
ведрим небом.

P. Бошковић указује на закон о оп- 
штинским управама, којила је забрањено 
продавање солн иод отвореним небом, 
па држи да би добро било кад би г. 
министар унутрашњих дјела то дозволио 
као и иродавање исте на мањим коли- 
чинама, онима који ју иревозе, јер би 
на тај начин сб много јевгинија за народ 
била.

Предсједник ставл,а на гласање од- 
борски извјештај, који се одбија, а остаје 
ио досадашњем.

Извјестилац чита извјештај о при- 
једлогу Ж. Драговића и др. односно ре- 
кламе вароши Улциња, а који одбор 
усваја.

Ж. Драговић говори за свој нријед- 
лог, послије чега Скупштина усваја од- 
борско мишл.ење,

Предсједник извјештава Скупштину, 
да су одсјеци изабрали чланове одбора 
за проучавање владина распореда оба- 
везног рада.

Сједница је закључена у 7Уз сати у 
вече, ; другаје заказана за 22. о. м. у 3 
сага послије подне, са продужењем истог 
дневног реда и додатком: Претрес за- 
конског нројекта о измјени и допуни 
чл. 13. закона о Државном Савјету.

Секретар Предсједник
Крсто Поповић Лабуд Гојиић

ДО88АЋЕ ВИЈЕСТИ
Добротворни концерат. Оријентални 

Путнички Клуб уЛајпцигу, чији чланови 
чес1о похађају и Црну Гору, дошли су 
нам као пријатни гости и ове године, те 
су у Зетском Дому приредили сјајни кон- 
церат у корист подизања дјечије болни- 
це ла успомену Књажевића Стевана и 
^-танислава. Концерту су присуствовали 
Њ. Кр. В. Књагиња Милица и Њихова 
Височанства Књагињица Ксенија, Књаги- 
њица Вјера и Књаз Петар, неки чланови 
дипломатског кора са госпођама и мно-

гобројно грађанство. Програм концерта 
је био биран и врло вјешто изведен, тако 
да је га вечер била за нашу публику 
право и ријетко уживање. Г. професор 
Кленгел извео је иеколико тачака на 
виолончелу тако умјетнички, да је његово 
свирање изазвало буру одобравања. Го- 
спођа Марта Пфајфер отпјевала је уз 
пратњу на клавиру г. Дфа Штајера ви- 
ше бираних пјесама, које су биле пра- 
ћене дуготрајним пљескањем. Госпођица 
А. Ајзеле одсвирала је на клавиру неко- 
лико врло тешких композиција таквом 
прецизношћу и вјештином, да је очарала 
присутну публику.

Чистога ирихода од тог концерта било 
је круна 303-92, која је сума предага до- 
тичном одбору. Осим тога приложили су 
— као што смо веђ саопштили у прош- 
лом броју нашеглиста — истом приликом, 
а за исту цијељ г. Д-р В. Штајер кр. 
1200, а г. г. Винч и Валтер у име Управе 
Оријенталног Путничког Клуба круна 200.

Привремени одбор за подизање дјечије 
болнице за успомену Књажевића Стевана 
и Станислава захваљује најсрдачније и 
овим путем племенитим дароваоцима. као 
и господи и госпођама, који су конце- 
рат ириредили и у истом судјеловали.

БАРСКО ДРУШТВО
Распоред пловидбе поштанскијех 

и трговачкијех параброда по 
Скадарском језеру и Бојани.
Полазак: Поштански и трговачки па- 

раброди полазе сваки дан осим недјеље 
у 10 сати прије иодне из Скадра и тичу 
Вир—Плавницу: ионедјељником, сриједом 
и петком, а Плавницу—Вир; уторником, 
четвртком и суботом. Истог дана вра- 
ћају се у Скадар.

Сретање: На Виру с државном бар- 
ском дилижансом у доласку и поласку.

Полазак: Из Ријеке за Вир полази 
сваки дан осим недјеље у 11 сати прије 
подне и истог дана враћа се на Ријеку.

Сретање: С парабродом, који полази 
из Вира за Плавницу и Скадар и то: 
понедјељником, сриједом и петком, а 
уторником, четвртком и суботом с па- 
рабродом за Вир и Скадар. На Виру пак 
с државном барском дилижансом у до- 
ласку и поласку.

Сретање: На Плавнини с приватнијем 
иодгоричкијем омнибусом у доласку и 
поласку.

Полазак: Из Скадра за Обод и обра- 
тно сваког дана осим недјеље.

За подробнија обавјештења треба се 
обратити односнијем друштвенијем аген- 
цијама.
Р. 156. Бр. 128. 8,36 УПРАВА.

Министарство Унутрашњих Дјела
Одјвљење Народнв Привреде —

својим Д0ПИС0.М број 
632 од 21. марта 
оп. год. препорЈ чује 
као дооре ШТРЦЛЉНЕ 
за кропљење лвза, к°Је 
потписати набавл>а 
и даје гараннију м 
трн године.

Ко жели исте м- 
бављати нека мн сс 
јави па вријеме.

Петар Дреиун
П. п. Бр. 229. механик

Штампа К. II. Државне Штампарше


